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Preţnl abonamentului: • ; . ; i 
P* an an . . . . . .  8 fl. (6 coroane). ;
5?a o ju »6tate de an . ,, . 1. fl. 50 cr. (8 coroane), j 

Pentru RoM&nia 16 lei anual. ,

Abwuuaentele se fac la „Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.

INSERATE
' se primesc In bi roul  adm ln l s t ra ţ lu n l l  (strada 

Poplăcii nr. 16.) — Telefon nr. 14.

,Un gir garmond prima d&tă 7 cr., a doua oară 6 cr. 
a treia oară 6 cr.; ţi timbru de 30 cr.

Cariera economică.
(c.) Dacă Ungaria, e ţeară agricolii, 

cu atât mai vîrtos putem zice că poporul 
român e popor agricultor "

Din 100 locuitori ai Ungariei, 65 

’ se ocupă cu cultivarea pământului.

Cariera economică, e deci de. o în

semnătate mult mai mare decât sfi o pu

tem trece cu vederea aşa de uşor. : m 

Clasa economică formează o pătură 

socială foarte puternică, nu înzădar îi 
-zicem talpa ţfirei. ' : - iii ■ <

Ţăranul nostru crescut lai coarnele 

plugului îşi petrece vieaţa întreagă ocu- 

pându-se cu economia; preoţimeanoastră 

dela sate încă trebue sfi' se ocupe cu 

economia, şi în multe caşuri preotul dă 

directivă şi în această privinţă ; 'proprie- 

“ tarii noştri fac economie; inteligenţa (afară 

de cei din oraşe mai mari).încă face economie. 

Da, neamul nostru e un neam agricol.
- După. acestea s’ar părfc cu totul su

perfluă ori-ce învăţătură în această direc
ţie, după-ce poporul n’are lipsă de sfa
turile nimfirui, când e vorbă sfi-’şi prindă 
boii la car, şau’ sfi îndrepte coarnele plu- 
gului la breazdă. Nu trebue sfi . uităm

- însfi, că economia, ca toate celelalte .' a 
făcut; progrese mari în timpul din urmă, 

şi dacă nu voim sfi rfimânem înapoia celorlalţi, 

trebue sfi ţinem.şi noi pas alăturea de ei.
O mulţime de aparate noufi, maşi-, 

. nării, îmbunătăţiri ; s’au făcut pe acest; 
teren, cari uşurează în mod uimitor lu
crarea economilor noştri.1- ^  !i;

Sistemele vechi rfimân la o parte. 

şi cele notfi le iau locul: economia tra
diţională, veche e înlocuită de economia 

raţională. . , :
Acest progres pe terenul economic 

Începe a se observa ici-colea şi pe la noi.

Sfi nu. uităm însfi, că ţfiranul nostru, 

conservativ din fire, nu se împacă aşa 

uşor cu noutăţile. Lucrul câmpului e 

pentru el un fel de tradiţie moştenită din 

moşi din strămoşi.
El ară după-cum ara tată-seu, sea- 

mfină şi seceră , după-cum a învfiţat dela 

moşu-seu în copilărie. ; ;

Conservatismul < acesta e o adevfi- 
rată încăpăţinare şi numai cu mare greu 
poţi convinge pe ţfiranii noştrij că e bine; 
sfi părăsească obiceiul moştenit din bfitrâni., 

Sistemul cel vechiu nn mai e mul-; 
ţumitor în comparaţie cu multele avan- ; 

tajii ale economiei raţionale, t

Până acum se credeB, că dacă eşti 
econom, nu mai trebue sfi mai umbli la 

şcoli, ci sfi rfimâi acasă la coarnele plugului.

; Era o, vreme; când asta .era de ajuns.
• ■ Dar'; vremea, ţrece şi oamenii ;trec 

şi se schimbă şi ei cu vremea deodată.
Astăzi, abia mâi afli. econom de dai 

Doamne,,care sfi nu, ştie, ceti,: şi ne.cu- 

prinde mândria când îi vedem cum se adună j 
.Duminecile sfi cetească Împreună gazetele.
>  ̂ Astăzi a început a se Introduce şi j 

în sînul ţfirănimei noastre aşa zisa „eco-; 

nomie : raţionalăadecă schimbări în « 

' cultivarea pământului şi în folosireă de in

strumentă noufi mult mâi jbune ca cele vechi.
- . , Astăzi cultivarea. pământului nu se 

mai învaţă;,numai;; aşa din gură în gură, : 
dela tatăila ficior,?.ci se- învaţă în, şcoli, ;

- după-cum; se învaţă şi celelalte ştiinţe.

* Ştiinţa economică' a' făcut: progres ş i! 
Cât de' bine âr' fi ! sfi i ţinem " şi noi ‘ pas cu '■ 

acest progresl '’'"  a V ‘ • ţ 
-:;i , Acest#motiv nc-a Îndemnat s6 scriem 

articolul de faţă, îndemnând pe proprie
tarii noştri, sfi facă studii economice, sfi 

. se / întroducă . astfel şi în sîoul: ■ ţfirănimei
- noastre binefăcătoarele Schimbări economice, j 

îndemnându-’i sfi-’şi dee pruncii'1 ş i ' la ; 

şcoale economice. ' r
-u : e  destul dâcă cei cu dare de mână ; 
vmerg la şboli agronomice; ei potsSîn- 

veţe şi pe ceialalţi şi sfi întroducă. ast- ■

; fel încetul cu încetului la, noi progresul ce j 
. s’a făcut în economia ţfirilor străine.

ii! Şcoale economice inferioare româneşti: 

nu avem * Ungurii au vre-o şepte, asemenea ;

* şilSâşiL’au trei ‘ (Mediaş,.. Bistriţa, Fel-, 
dioara Braşovului). Aceste şcoale sânt foarte 

acomodate pentru micii; proprietari, sau 

pentru cei-ce voesc sfi , continue mai de
parte studiile economice.

Absolvenţii de VI. cl. gimnasiale pot 

urma la agronomie. Şcoale de agronomie 

sftnt la Dobriţin/ Caşovia, Keszthely şi 

Cluj-Mănăştur. ;
Şcoala agronomică durează trei ani 

şi se începe cu 1 Ocţomvrie. ...
Această şcoală e foarte recomanda-; 

bilă pentru proprietarii cei mari, cari vor 
sfi iee parte în cultivarea pământurilor 

ce au. Asemenea ar fi de dorit, ca pă

mânturile noastre bisericeşti, precum şi 
pământurile proprietarilor noştri mai mari, 
ale societăţilor româneşti, ; sfi fie admi

nistrate tot de tineri de ai noştri.

Clnhă. Potiticianii maghiari an aflat 
mai de mnlt o ciubă pentra de a spatia pe 
Saşi: ameninţarea cu valahisarca. Ziarele 

maghiare, do câte-ori H-ae dă prilej, arată 
Saşilor ciuha, spunându-le,1 Be înţelege, că să 
le fie lor prieteni şi nu Românilor, răci Ro
mânii ti ameninţă, cu contopirea.

Sfirbările din Braşov, date în amintirea 
Iui Ilonterus, n’au putut trece, ca vechea şi 
tocita poveste |a valahisărei Saşilor eă nn se 
repeteze. între altele „Bad. Hirlap“ în nrul 
sea de Lnni, 22 1. c., apreciârd Bărbările să
seşti, ţine de bine a aminti Saşilor „primejdia" 
ce-’i ameninţă din partea Românilor.

> ' Eată cnm se sfătoşeşte numitul ziar :

' 1 „Saşii, cari s’au vtrlt în lumea româ
nească din Ardeal, Fânt In multe locuri pe 

calea romanisărei şi n’au de ce sfi se teamă 
; de maghiarisare. Apărările antimaghiare ale 
Saşilor fftnt fapte cu morile ,de vgnt tn mij

locul românismului, unde cn maghiarisarea, 

ci românisarea îi ameninţă ca înghiţire 
tota!ău.

. Numai cât e vorba, că Saşii fnţeleg aceste 
vorbe „binevoitoare", rostite de „lupul în piele 
de oaie*. ■- ;

, Steagul m agh iar pe şcoalele noa
stre ! Am amintit fn nrul 33 despre ordi- 
naţinnea ministrului de culte, în sensul căreia 
autorităţile noastre şcolare-bisericeşti sânt pro
vocate ca îq ziua de 20 August n., declarată 
ca sărbătoare do stat, să arborrze steagul 
maghiar roşu-alb-verde. . ;

Ministrul de culte poate fi deplin în- 
destulit, căci ioţeleapta ordinaţiune a. avut 
resultatul dorit: Steagul unguresa a fost arbo
rat în amintita zi pe şcoalele noastre ! De n’am
fi Tfizut, n’am crede._Dar’ scum după-ce „s’au
sevîrşit® toate, ne năbuşim simţămintele mân
driei naţionale batjocorite, şi întrebăm pe dl 
ministru, pentru-ce anume a dispus arborarea 
steagului? Pentru-că a fost sărbare de stat, 
şi ale statuîni etlnt şi colorile ce se impun, t— 
ni-se va1 răspunde. ‘ ‘ '

Statul?!.... ■'■■ ■■ ^

Binr, domnule ministru, înţelege că şcoi- 
lele noas!re eânt ridicate din a noastră su
doare, susţinute pe banii noştri şi numai ai 

noştri. Şi nu va fi nimeni în. stare tă ne 
arete un cruce'’ tăiat tn patru, pe caie statul 
sS-’l fi jeitfit pentru ş'oalele noastre.

întrebăm tncă odată, co are statul ca 

şcoalele noastre? Nimic. Adecă totuşi are 
ceva. Şcoalele noantre confesionale > o ştiu 
prea bine, că cel mai mare duşman al lor e 
Btatul, care tncetul cu încetul are de cuget sfi 
le nimicească nna după alta. Dacă din acest 

motiv s’a impus arborarea steapurilor, nu mai 
avem nimic do zis!...

i
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S’au făcut de mine!
i

Cele mai bune drumuri sânt cele 

de pe apă, şi asta mai cu seamă pentru 

ieftinâtatea lor. Cel mai de frunte drum 

pe apă în Europa e Dunărea. Vapoare mari 

aduc mărfuri de pe mare pe Dunăre în sus 

şi duc din mijlocul Europei pe Dunăre 

în jos. O greutate întimpina până acum 

navigaţiunea pe Dunăre la Porţile-de

fer lângă Orşova, unde stânci uriaşe 
strîmtau rîul.

Statele interesate la drumul ace

sta au însărcinat Ungaria sfi reguleze 

Porţile-de-fer. După o muncă de mulţi 

ani şi cheltuind milioane de florini au 
spart un canal, prin care s8 poată trece 

vapoarele fără primejdie mare. La des

chiderea sărbătorească a acestui canal au 

fost de faţă lajpfiratul nostru, Regele Ro
mâniei şi al Sârbiei şi ,o mulţime de 

străini, chemaţi, se vadă isprăvile cele 

mari, ce le fac Ungurii. Când colo s’a 

dovedit, că canalul n’a fost croit bine, 

căci apa curgea cu o astfel de repejune, 

încât vapoarele erau primej iuite ca şi 
mai ÎDainte, dacă nu mai mult. S’au făcut 
noue reparări, cari au mâncat alte mii j 

şi mii, şi acum s’a dovedit din nou, că 

canalul nu satisface. Societatea de na- 

vigaţiune ungurească aduce adecă la cu

noştinţă, că nu poate prim) mărfuri pen

tru de a le transporta pe vapoarele. ei, 

după-ce apa din canalul dela Porţile-de- 
fer e acum prea mică.

Se înţelege, că foile străine îşi bat 

joc cu cuvinte amare de Unguri, cu atât 

mai vîrtos, că nu e de mult,, când se \ \

, lăudau aceştia, că acum pot veni . la 

Budapesta şi vapoarele cele mari, cari 

pot sta numai pe apele mărilor,,

Eac’aşa se prăpădesc la noi milioa
nele stoarse de pe spinarea bietului po

por: lucrări mari, petreceri costisitoare 
şi la urmă drept folos batjocura străinului.

Pe când cetitorii noştri vor primi 

nrul de faţă al »Foii Poporului«, adu

narea » Asociaţiunei pentru literatura şi 

cultura poporului român«, ce se ţine în 

Beiuş şi serbările vor fi în curgere. "

La adunarea «Asociaţiunei« comi

tetul în fiecare ăn face dări de seamă 

despre averea »Asociaţiunei«, despre 

lucrările sevîrşite de el în decursul anu

lui şi despre mişcarea noastră literară 

(cărţi scoase în tipar).

Din aceste rapoarte, cari s’au pu

blicat în foaia'»Asociaţiunei«, «Transil

vania «, dăm următorul ■ extras scurtat:

Raportul comitetului.
Lucrările d in  şedinţele com itetului.

Comitetul central a ţintit 12 şedinţe 
ordinare şi 12 extraordinare, al căror de
curs se poate vede din procesele verbale 
publicate în » Transilvania*:. • ; j 

La! acest loc amintim conclusul, că 
la şcoala civilă , de, fete susţinută de
* Asociaţi uno«, pentru a se ţine cont de 
relaţiile noastre sociale şi a se da cât 
mai multft atenţiune economiei de casă, 
s’a introdus la cursul complementar al 
şcoalei teoria economiei do casă.

; Pentru asigurarea funcţionărei re
gulate şi . uniforme a despărţemintelor, 
s’a decis.se se compună un »Regulament 
a l afacerilor interne al despărţeminte
lor »AsociaţiuneU, ear’ pentru organi- 
sarea despărţemintelor noue s’a stabilit 
»Instrucţiunea*, ! ; :

Pentru înlesnirea organisărei de 
despărţeminte po noul teritor al »Aso
cia ţiun ei«, s’au luat următoarele dis- 
posiţii:

S’a decis înfiinţarea de despărţe- 
minte deocamdată în Lugoj (din cercu
rile pretoriale Lugoj cu oraşul, Mureşul, 
Făget, Begeiu şi Timiş), în comit. Săt ; 
mar, în comit. Maramurăs, în Beiuş (din 
cercurile pretoriale Beiuş, Vaşcău şi 
Ceica) şi în fine în comitatul Torontal. 
Cu organisarea au fost încredinţaţi în 
Lugoj dl Coriolan Brediceanu, în Săt- 
mar dl George Pop de Băseşti, în Ma

ramureş dl Dr. Ioan Mihâlyi, în Beiuş 
dl Ioan Butean, respective dl Paul p ap 

şi în Torontal dl Trifon Miclea. Până la 

1 August a. c. s’a îndeplinit organisarea 
despărţământului Sătmar în adunarea 

ţinută la 16 Februarie în Seini, cel al 

Beiuşului îri adunarea ţinută la 24 pe. 

bruarie 1898 în Beiuş şi cel al Lugoju
lui în adunarea dela 11 Iulie a. c.

Pe lângă cele până aci expuse s’au 

luat disposiţii şi pentru schimbarea 
stampiliilor şi a titlilor în cărţile fun. 

duare.,.

Comitetul central a decis se se com

pună şi un »Regulament al afacerilor 
interne ale comitetului centraU, în de

plin acord cu disposiţiile ce se cuprind 
în statute.

Asemenea s’a compus un ^Regula
ment pentru adunările generale ale,
»Asociaţiunei«, ear’ »Regulamentul pen
tru bibliotecele despărţemintelor« este 
în lucrare. ■ . .

Conclusul de a se ajuta şcoalele 
confesionale ameninţate priri lipsa de 

mijloace, în anul acesta nu s’a putut sa
tisface din lipsa de mijloace.

Pentru casa naţională s’au încassat 
12.390 florini. ,

Ş’au înscris ca fundatori:

I.. Particulari:

1. Const - cav. do Steriu cu 

taxa de. . . . . . . . fl. 1000.—  

şi separat cu o donaţiune de « 100.—

deci în total cu « 1100 —
2. Emanuil Ungurian, advo

cat în Timişoara cu . . . « 1000.—
3. N. Garoiu, advocat în Zer- 

neşti . . . .................. 1000.—

4. Al. Lebu, proprietar în Si

biiu ........................... . • • « 1000.—
II. Institute de credit:

1. »Albina« în Sibiiu cu . . « 1000.—

2. »Oraviceana« în Oraviţa . « 1000.—

3. »Crişiana« în Brad . . . . « 1000.—

4. »Auraria« în Abrud. . « 1000 —

5. »Doina« în Câmpeni . . « 1000.—

6. »Căssa de păstrare* în Se- 
liŞte . '. . . . . . 1000 —

7. Hăţegana* în Haţeg. . . « 1000.—
8. »Furnica « în Făgăraş . . « 1000.—

III. Afară de aceşti fun
datori au mai făcut dona-

F O IT A .
Peatra înţelepcinnei san vorbe adeyerate.

Adunate de I .  D a r ia .

Dapă multe lipsuri, multe griji şi multă frică 
Vine ’n urmă moartea şi din ele te ridică.

Gellert.

 ̂Muîte invenţiuni mari s’au aflat prin în- 
tempiare saa printr'o idee fericită.

; Itotteck.

Cel mândru dejunează cu prisosinţa, prân
zeşte cu sărăcia şi cinează cu ruşinea.

E nge l.

Oamenii devin mari numai prin obsta
cole (pedeci), apăsări şi suferinţe.

H ip p e l.

Vremea se cunoaşte după vânt 
Tata după copii,
Domnul după BlugS,
Pasărea după cântec,
Măgarul după urechi 
Şi prostul după vorbă.

Proverb germ an.

Auzită şi scrisă de A . M ih u ţiu  junior/ din Băiţa.

Sânt-Petra a adormit ‘ ' -
Iada cheia a răpit,

Şi în raiu că B’a băgat 

. Ce-a fost ban tot a prădat, 
Luaişoara, stelele,

, Zorile şi razele,

Toate ’n iad el Ie-a băgat 
Şi raiul ’l-a ’ntunecat,

Ear’ iadul ’l-a luminat.
Dar’ sânt Ilie ’şi-a cules 

i Fulger, trăsnet pe ales,
Şi îndată a plecat 

După Iuda pâuă-’n iad 
Ear’ Iuda cum auzea,
Sta tn Ioc şi amorţea.
Ear’ Ilie ’l-a luat 

Şi în feară ’l-a băgat,

Şi de un sttlp 'I-a legat

Zina lacului.
Baladă poporali din Ternova!

(Urmare şi fine).

Z’na tristă-’l asculta 

Şi dulci Jacrime vărsa,

Dar’ ea facc-un semn d’odată 

Şi îa pripă se arată

• O cocie aurită 

Cu smarand împodobita,

Şi cu roate uşurele 

Dia senine patru stele,

Trasă tot de peştişori, 

înhămaţi cu ham de flori;

Ea într’insa ’mi-se pune;

Căci iubirea o repune,

Şi pe-a undelor câmpie 

Limpede, verde-verzie,

Sboară şi ’mi-se opreşte 

Lângă ţărm, în gus priveşte 

Cu o privire de dor 

La frumosul ei păstor,
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ţiuni pentru scopurile casei, , 

naţionale institutele:

1. »Sentinela«,în Satul-nou . , « 100.—

2. »Lipovana* în Lipova.. ., « 50-—
3. »Fortuna« în Rodna-vepho. * 100.—

4. »Corvineana«. în Hune- , _

. doara . . . .. • * 40 —
în curend se vor lansa listele pen

tru contribuirile nelimitate, provfizute în 
conclusul adunărei generale din Mediaş.

îndată-ce «Asociaţiunea« va fi orien

tată cu privire la mijloacele, do cari va 
dispune, se vor începe prealabilele lu
crări technice cu ajutorul, arcliitecţilor. 

români. . , ,
Pentru ocuparea postului de secre

tar I., conform §-ului 17 lit. b) din statute, 
publicându-se concurs, s’au înaintat trei 

cereri. Comitetul central a decis, a , pro

pune onoratei adunari generale alege

rea dlui Dr. C. Diaconovich.

- Şcoala Asociaţiunei.

Şcoala de fete cu internat a »Aso

ciaţiunei® se desvoaltă normal. în  anul 
şcolar 1897/98 au fost: înmatriculate 89 

eleve, dintre cari 80 în cursurile ordi

nare şi 9 în cursurile complementare.
Comitetul central a supraveghiat 

mersul instrucţiunei prin delegaţii sei;/"

Averea Asociaţiunei. •:

Din raţiociniu se constată," că per- 

cepţiunile fondului general în 1897 au1 
fost: 21.376 fl. 28 cr.v:erogaţiunile: 18.155 
fL 11 cr., resultând la finea antilui’ un 
sald de 3221 fl. 17 cr.' m .

Averea fondului general a fost la 
finea anului 1897 132.025 fl; 64 cr., 105.000 
franci.”

întreagă averea administrată de co

mitetul central al «Asociaţiunei a fost: 
170.802 fl. 81 cr., 105.000 franci.

Faţă cu anul precedent o creştere 
In averea mobilă de 2790 fl. 67 cr. şi
20.000 franci. "

Donaţiuni.

Donaţiunile făcute Asociaţiunei în : 

1897 au fost: :
1: 1000 fl. votaţi de adunarea ge

nerală a institutului de credit şi econo
mii »Albina« pentru şcoala civilă de fete 

şi internatul Asociaţiunei.
2. 500 fl. testaţi de fostul, membru 

al comitetului central Dr. Aurel Brote.

Care-’n floieraş cânta " f

Şi Ia dînpa nu căta. ’■

' /  'Ea îl strigă şi-’i promite .

. Z\Ie albe fericite,

Şi o dragoste ’nfocată,

Dar’ pastoral tot na cată,

Na se turbară de loc 

Şi îi căntă mai cu foc.

E i înaltă şi. uşoară 

Din code se pogoară,

Se apropie şi-’l cheamă,

Junele n’o bagă ’n seamă,

Lingă dînsul se aşează 

Şi ca mâna-T desmerdează,

Insa el mereu cânta,' "

Z*na lângă el plângea,.

El la ea tot nu căta.

,. i.> Ztna braţele-.’şi întinde , ,: ■> 

Şi la stnu-’i 11 coprinde,

Şî'îl roagă sfi privească ' J ' 

Frumuseţea ei cerească.

Testamentul. .nu_esto încă. executat, dar’ . 

suntem siguri, că donaţiunea în curend 

se va realisa. . . t.-

3. O acţie dela banca «Sătmăreana* 

în valoare nominală de 100 fl., donată 
de dl George Şuta, protop. gr.-catolic în 

Moftinul-mic, ca din interesele ei st* se 
ajutoreze bibliotecile poporale.

4. Mai multe moneto. vechi dăruite 
de «Albina*, dl Petru "Vancu, înveţător 

în Măderat, şi dl Rubin Patiţa, advo
cat în Alba-Iulia.

■ • ■ 'f ■ i - . . ■ 'i ' ■ *
;■[ v M em brii. ■:

■ ! Cu finea anului 1897 'numfirul mem

brilor a fost:
• 1. Fundatori: 72 (1890: 68).

2. Pe vieaţă: 180 (1890: 181).

3. Ordinari: 8G7 (1890: 774),, din
tre aceştia din urmă însfi numai 707 
’şi-au achitat taxele, aşa că 100 au tre
buit scoşi din lista, membrilor*

/, B iblioteca' Asociaţiunei. ,,

Conform inventarului biblioteca Aso
ciaţiunei la finea anului expirat a nu
mărat 3590 opuri în 5085 tomuri, 3046 

broşuri şi- 22 harţe, -faţă’ cu 3324 opuri 
în 4703 tomuri, 3415 broşuri şi 15 harţe 
dela finea anului 1896; prin urmare 
biblioteca s’a sporit în decursul anului

1897 cu 266 , opuri în 382 tomuri» 231 
broşuri şi 7 harţe..,

La sporirea bibliotecei au contri
buit în anul expirat: Academia ma
ghiară de ştiinţe din' Budapesta, Aca
demia română din Bucureşti,' Universi

tatea săsească din Sibiiu, Yerein fur 
siebenbiirgisctie • Landeskunde, Biblio
tecă naţională din Florenţa,; Institutul 
geografic . argentin din Buenos-Aires, 
Direcţiunea «Enciclopediei române«, Soc. 
«Tipografia« din Sibiiu, Direcţiunea ti

pografiei diecesane din Gherla, Librăria 
archidiecesană din Sibiiu, Librăria Ciurcu 
din Braşov, Librăria I. E. Ţeran din 
Oraviţa, Librăria W. Krafft din Sibiiu, 
Tipografia semiriarială din Blaj, Tipo

grafia »Aurora« din' Gherla, Tipografia 
«Minerva« din Orăştie, Tipografia die-’ 
cesană din Arad şi cea din Caransebeş ; 
apoi d-nii Dr. P. Cioran, reposat în pri
măvara anului curent, care a dăruit 

Asociaţiunei1 cea inai mare parte din: 
biblioteca sa, constătătoaro mai ales din-

Inimioara-’i se batea, , ,,

■ Lacrămile-.’l podidea, \

• Dar’ cânta, mereu cântai

Zîna se ridică ’ndată,

Se preface maniată,

Şi se duce.... da*'’ revine , 

înecată de suspine.

De iubirea cea nestinsă 

Inimai-’i fiind cuprinsă,

' Cătră el s’apleacă’rdată 

Ca figura-’i rourată 

 ̂ , Da-o sudoare languroasă

Ce-o fscea mult mai frumoasă.

Şi pe fruntea lui de june,

Arzătoare ea depune

: Sărutatul mult dorit....

Tot carmenul A perit 

Şi cocia-‘i auriţi, ,

Cu smarand împodobită,

/  1 în adânc B’a cufundat, , V)_ ,

scrieri medicale; Dr. Jancscj Benedek, 

M; Străjan, Ios. St. Şuluţiu şi câţiva 

autori.

în urma apelului lansat de comitet 

în . anul expirat, au contribuit gratuit 
la completarea eolecţiunei de ziare şi 
reviste a Asociaţiunei, d-nii: Petru Man- 
ciu, croitor în Oraviţa, Ioachim Mun
tean, paroch în Gurarîului, Ioan Popo
vici, prof. în Sibiiu şi Romul Simit, în- 

vfiţător în Sibiiu.

Prin cumpfirare s’a sporit biblio
teca cu 13' opuri în 34 tomuri şi 112 

broşuri.

Dintre publicaţiunile periodice au 

încurs parto gratuit, parte în schimb 
pentru organul Asociaţiunei «Transil
vania* următoarelo: «Archiva*, organul 
societăţoi ştientifice şi literare din Iaşi, 
«Biserica şi Şcoala® din Arad, «Con
trola* din Timişoara, »Convorbiri lite

rare^, din Bucureşti, «Drapelul* din Bu
cureşti, «Dreptatea* din Timişoara, «Eco
nomia naţională* din Bucureşti, «Fa

milia* din Oradea-mare, «Foaia diece- 
sană« din Caranseboş, «Foaia literară* 
din Oradea-mare, «Foaia pedagogică* 
diniSibiiu, «Foaia Poporului* din Sibiiu, 
«Gazeta Transilvaniei* din Braşov, «Pa
tria* din Cernăuţi, »Poporul« din Bu- 

: dapesta, «Revista Oraştiei«, «Tageblatt* 
din Sibiiu, «Telegraful român« din Sibiiu, 
«Tribuna« din Sibiiu, «Tribuna Popo
rului* din ,Arad, »Unirea« din Blaj şi 

»Vulturul« din Oradea-mare.

Desparţemintele Asociaţiunei.

Numfirui deşperţemintelnr Asocia
ţiunei e tot cel din 1896, adecă 33.

Dintre aceste au funcţionat 22 şi 
‘ anume,: Abrud; Alba-Iulia, Bran, Brad, 
Blaj, Cluj, Cohalm, Deva, D.-S.-Mărtin, 
Făgăraş, Haţeg,, Mediaş, Mureş - Ludoş, 
Mureş-Oşorheiu, Năsfiud, Reghin, Oră
ştie, Sebeşul-săsesc, Şelişte, Sibiiu, Sighi
şoara şi Şimlăul-Silvaniei. în anul cu
rent s’a înfiinţat despărţementul Sătma- 
rului, al Beiuşului şi cel, al Lugojului şi; 
s’a reorganisat al Braşovului. ;

. In 11 despărţeminte activitatea a 
fost neînsemnată şi adecă: Agnita, Be- 
tlean, Bistriţa, Ciachi - Gârbău, Dej, E li
sabetopole, Gherla, Mociu, Treiscaune şi 

Turda.;

j .. Zîna trist a suspinat,

Dar’ păstorul o priveşte,

O sărute, se răpeşte 

I De amorul dulce blând;

i Ea li zice lăcrămând:

j ' Pentru tine am perdut 

Traiul liber şi plăcut,

| Pentru tine am lăsat

! Un imperiu minunat,

;j Numai prntru-a ta tubire,
i
| Pentru simpJa mulţumire,

| ’ Ca bS zic cu mâcgiie’e

S în amor şi tn durere:

Am un soţ ce a 8 iubeşte

, Soţ ce soartea-’mi împărţeşte,

Una cu-altul noi'trăim,

• 1 'Moartea chiar nesocotim.

• Comunicată dc Ianoşl Cercegn,
■: lucrător 1* cAlea ferată din Keşiţ».



Cu un cuvfmt în multe privinţe s'a 

pornit o lucrare vrednică de laudă îri'o 
parte;: însemnată [ a, ’ despărţgmintelor şi 

nu ne îndoim, că şi! acele despărţeminte' 

cari până acumi— poate din; causa .îm*î 
prejurărilor nepriincioase -r au .desvol-: 

tat mai puţină activitate, vor • urmă  

exemplul, celor-ce* a u . apucatînainte,;i 
-in §-ului ;39: pj g) a l;?regulamentului 

pentru despărţeminte au s satisfăcut, - sub- 
şternend. raport anual, domnii directori 

ai despărţemintelor Făgăraş,, Sibiiu, Se-, 
beşul-săsesc, Haţeg, Blaj, Alba r,Iulia,; 

Abrud, Cluj, Năseud, MurSş - Oşorheiu, 

Ludbş; f Colialm, ; Mediaş,1ij Sighişoara şi 

D.-S.-Mărtin. ^

, ; Noul comitet.n ; ! !r; • nhuv; 
,; • ! în: fine se;iaduce-I la cunoştinţă,-că 

cu i 31 Decemvriei: 1898' expiră; maiidatiil 

preşedinţilor; ş i: a l , comitetului. -:; Onorata 
adunare generală: vâ .ave . deci; ă. alege 

conform §-ului >17, lit. a) pe un nou pe

riod do trei ani pe preşedintele, vice
preşedintele şi comitetul centrala .hk;

Cărţile dintr’un an.
'"  în, 57 August îşi va ţin6 ,Asociaţiunea* 

adunarea sa generală în Beinş. Ca şi altă

dată, aşa şi acum a făcut' siBcreiarul I. an 

raport despre tot ce B’a tipărit la noi tn Ardeal 

şi Ţeara-Ucgurească în îimba română, începând 

din 1 Iulie 1897f până în 1 Iulie .1898. in 
timpul acesta s’au tipărit 29 cărţi de şcoală,

10 opere pedagogice şi alte .scrieri şcolare,
15 scrieri bisericeşti, 34 scrieri de literatură 

frumoasă (poveşti, poesii: etc ) ,: 7 istorice, 6 

economice şi 3 ştientifice. : ;
;i  Dintre scrierile de literatură frumoasă pot fi 

cetite cu fo'oVşi cu j lăcere şi din partea poporului 
Intre altele şi cărticelele' tipărite In * Biblio

tecă noastră*', Caransebeş, dintre cari on nu

măr costă numai 14 cr. Din această biblio

tecă au apărut iii anul acesta * Fabule alese*, 

de Gr. Âlexandresco; »Copii de găsit*, snoave 

de G. Grăciunesca; * Cântece bănăţene*, de 
Enea Hodoş (2 numeri); »Cântece cătăneşti« 

ca potretul lui Traian Doda şi *Dela sat 

piesă teatrală pentra popor,: de N. Micovi- 
şteanu. — în editară librăriei Nicolae Giurco1 
din Braşov au eşit : »Culegere de cântece po- 

porale-naţionale*, 220 pagini cu 25 cr. şi mai 

multe cărticele cu piese teatrale. — îu edi

tura librăriei „Aurora" din Gherlă au apărut : 
» Vlad hoţul dela Săcele* (6 cr.), »Moş Toma 

Bădiceanu din Săcele* *(6 cr.), de Domeţiu 

Dogariu, apoi > Chiuituri *(17 6 pagini, 28 cr.) 

şi »Pintea Viteazul«, de Ioan Pop Betega- 
nul (30 cr.)

Dintre cărţile istorice amintim:»Biografia

- archiepiscopului f i metropolitului Adreiu baron 

de Şaguna*, tip. Caransebeş (10 cr.); * Stefan- 
cel-Mare şi bum (114 pagini, 50 cr.), de 

George Cătană, la .Tipografia" în Sibiiu,

»Istoria "ţiganilor*, te O. G. Lecca (2 nu

mere d<n „Biblioteca noastră8, 28 cr.), >Lup

tele Românilor*, de Doctor Romanul, tot la 
.Tipografia* în Sibiiu.

Cărţi scrise anume pentru popor şi pentra 
economi i âat: , Societăţi de cumpătare*, de Ga- 
vrilă Ataaş (50 cr.); „Cartea stuparilor săteni* 

de Romul Simu (35 cr.), amândouă la „Ti
pografia" în Sibiiu, apoi „ Vieritula, de Petra 

Vancu, la Tipografia dieceeană în Arad. Caa 

mai bună carte economică, ce o avem Ro
mânii din toate ţările româneşti, e: »Manual 

de agricultură raţională*, de Dr. George 

Maior. P&nă acum au aparat din aceBt op 
doue tomuri mari, anul ca 4 fl.
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' Cu ajutorul Asociaţiunei s’au tipărit :

»Dietetica poporală*, de Simeon Stoica (85 cr.)

o carte, care n’ar trebui se lipsească dela nici 

un cărturar. '■/

C.Uindare româneşti s’au tipărit 12» din

tre cari *Călindarul Poporului* e numit în 

raport »eminent«. . * -

'“ ''. 'Foi ş’au tipărit 15'.,,'’ ,.-' „ii /

,; Dapă-cum arată această dare de seama, 

cărţile se înmulţesc şi îa noii din zi în z i,»şi 
acum avem şi pe sate o mulţime de cărturari, 

cari cetesc cu drag ; cărţile se vor înmulţi şi 

mai tare. NumS ui frumos el cetitorilor dela 
i sate face, de multe cărţi se vând cu un .preţ'

! foarte mic, pe csre îl poate jertfi şi cel mai 

sărac.om.,. :

-in r. (jjfţjje - înşirate mai sus Be pot procura 

toate şi dela „Tipografia*, Sibiiu, Qaergasse 

15., trimiţândn-se pe lângă preţul lor şi 
3—5 cr. de Carte porto p8 postă. Sume mai 

; mici e mai bine sfi se trimită deodată ca abo- 

1 namentul la * .Foaia Poporului “/ori apoi în- 

tdvârăşindu-se mai mulţi la o’âttă.'

; (ftaSS- : •• • '• ̂ ,ji j

vi

— Cronica anu lu i. —‘

, . , S ib iiu ,^17 August,

i Magistratul Sibiiului a alungat pe toţi 

canceliştii trimişi , spre, a investiga după corni-
: tetul românesc. r t  ̂ (Gaz. de Trans.) ,

_ Presburg, 17 August.,

; • : Comitatele diţi! Nordul Ungariei locuite 
de Slovaci sânt în . mişcare,,, Emigraţii boemi 

şi galiţieni îşi dau toată silinţa sfi turbure li

niştea. Vre-o 20 de sate s’au răsculat. Ostă- 

şimea locală a trebuit si se retragă. • Câţiva 

oameni de ai curţei au; fost; ucişi de ţărani.
(Gaz. de Trans.)

: ; . : S ib iiu , 18 August.

După-ce guvernul. ;Transilvaniei încă în. 

Maiu a ^desfiinţat; comitetul * naţional al,, Ro

mânilor ; după-cei comisiunea trimisă.: la Sibiiu. 

pentru a pedepsi pe Românii cei răsculaţi (?) 

n’a putut face r nimic, guvernul ’şi-a propus se« 

pună mâna pe câţiva fruntaşi români. Aşa a 

venit aci în 15/3 1. c. Fr. Beldi,, comitele-su- 
prem, trimisul ' baronului' Vay.' Joi, ifl "16“ 

1. c„ se putea auzi deja, că vre-o câţiva Ro

mâni vor f i prinşi; chiar şi numele celor cari 

vor fi arestaţi se putea auzi pronunţându-se. 

Numai cei interesaţi nu ştiau nimic, mai bine 

zis nu se simţeau vinovaţi şi aşa nu credeau 

că vor fi prinşi. La 10 ore seara Bdldi cu 

vre-o câţiva soldaţi a mefs la ospătăria «Me

diaşului, unde a fost condus de Dobokai, un 

Român renegat, vămaş la Turnu-roşu. Scopul 

principal al lor a fost să pună mâna pe Băr- 

nutiu. în toate odăile ospetăriei întrebau de 
Bămuţiu. în fine într’o odaie din parter de 

cătră uliţă Dobokai a întrebat chiar pe Băr- 

nuţiu, că n’ar şti spune unde se află 

de present Bărnufiu} Bămuţiu s’a îngrijat 

foarte; deci până incuisitorul cerceta după 

el în alte odăi, a sărit afară pe ferea

stra deschisă, fără a fi oprit de poporul adu

nat înaintea ospătăriei şi aşa a scăpat ca prin 

minune, având norocul, că incuisitorul nu ’l-a 
cunoscut.

într’acestea la cuartirul lui Nic. Bălăşescu 
erau ascunşi 5 granadiri cu porunca, că în- 
dată-ce va întră în casă să-’l piindă, dar’ 

nici cu apucătura aceasta n’au isbutit deo-
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camdată, căci Bălăşescu în noaptea aceea din 

\ întâmplare n’â venit acasă. Dimineaţa, pe când

Laurianu era-să plece cătră BrâşOv, apoi spre 
Bucureşti, ca ŝ -’şi ̂ ocup4 postul seu, Dobokai 
însoţit de locotenentul Banffyşi o patrolă de 

h soldaţi întră la Heşsler, Unde era încuartirat 

Lâurianu şi acum era ‘ gata de plecare. 

a .? Dă-te jos, ia-ţi bagajul, eşti arestat/* 

strigă Doi)6kâi,! apoi îl prinseră, îl duseră la 

câsarmă şi îi luară toate hârtfile. Peste o oră 

Dobokai cu' soţii lui şi cu soldăţimea se afla 

la cuartirul iui Bălăşescu. »Eşti arestatul 
meu!» Peste alt cias deja sunt visitate toate 

hârtiile lui, şi r biblioteca-’i prea frumoasă a 

fost sigilată. Bălăşescu grijit de patrolă era 

în arest la cuartirul seiu Era Vineri spre 

seară, când se aude, că voesc se prindă şi pe 

agentul ţărei româneşti, care venise dela Frank- 

furt, dar’ a scăpat.

Faima arestărilor a produs iiidignaţiune 

în tot oraşul. Românii şi Saşii umblau zăpă

ciţi, că nu mai le era asigurată vieaţa.

! r Sâmbătă . dimineaţa o mulţime de gră- 

nîţeri români veniră la Sibiiu conduşi de 

parochii lor, pentru-ca să afle. causa are

stărilor. , , . .
, ; ; «Bărbaţii aceştia trebue se fie sloboziţi 

dinjprinsoarej căci ei ne-au ,adus nouă lu

mină', până atunci noi nu ne mişcăm deacl«, 
ziseră bravii grăniţeri, şi numai, după-ce li-se 

făcu; promisiunea, că nesmintit: vor fi libert 

peste puţin,, se ■ depărtară.; Dar’ o nouă ve

ste, că noaptea vor. transporta pe cei arestaţi 

înţr’o temniţă ; maghiară, eară a pus în miş

care poporul, care împreună cu grăniţerii ră

maşi; încă la Sibiiu toată noaptea a pândit, 
ca . nu cumva să se întâmple ceva. , ;

Se afirmă, că causa arestărilor este par

tida reacţionară din România, la care s’a mai 

adaus din partea Ungurilor pofta de a pune 

mâna pe fruntaşii Românilor.
(Gaz. de Trans.)

Pojon, 18 August.

Comanda generală din Pesta dispune Ia 

ordinul ministrului de ~ resboiu Meszâros, ca 

batalionul grăniţăresc sS fie pus sub pază şt 

printr’o comisiune anume delegată spre sco

pul acesta se fie tras în cercetare pentru fap

tul de nesubordinaţiune dela Seghedin.
; (Gaz. de Trans.)

. Pojon, 19 August.

Corniţele Lamberg, însoţit de generalul 

Glăser, trece în revistă batalionul năseudean. Ia  
vorbirea adresată grăniţerilor îi laudă pentru ali

pirea şi fidelitatea cătră casa împărătească 

şi-’şi exprimă deplina sa îndestulire faţă ctt 

ţinuta soldaţilor grăniţeri. După revistă Ie dă-

rueste trei butoaie de vin si asistă mai multe i »
ore în curtea casarmei la petrecerile şi dansurile 

naţionale ale ficiorilor. : (Gaz. de Trans.)

Pesta, 18 August.

In dietă declară deputatul Sibiiului H. 

Schmidt, că neputend aduce în consonanţă 

cu sancţiunea pragmatică organisarea ma
ghiară a armatei, e silit să se opună unei 
atari încercări. ' (Siebb. B. nr. 90).

Sighetul-M armaţiei, 19 Aug.

Un decret ministerial denumeşte pe 
Gavriil Mihâlyi de Apşa de comisar regesc 

cu puterea vieţei şi â morţei în mână pentru 
comitatele şi ţinuturile: Marmaţia, Sătmar, 

Bereg, Ung, Solnoc-de-mijloc, Chior, Crasna 

şi la regimentul 2-lea de grăniţeri i români din 

districtul Bistriţei, în cari se presupune că ar 

fi întrat spiritul de răscoală şi turburare.

'"7 * ’̂ ’ Nr. 34...
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Bismarck.
T. . — Vezi i lu s t r a ţ ia . •< u. ;■

In numărul de faţă presentăm cer, 

titorilor noştri icoana principelui Otto 
Bismarck.. , El s’a născut în 1 Aprilie 
1815 dintr’o familie; de > neguţători ri

dicată în clasa nobililor : din timpuri 

vechi. Ajungend deputat în dieta Pru

siei, văzu că pentru Germania nu e bună 

legătura cu Austria, în care locuesc 
prea multe naţiuni negermane. Se apucă 

deci de organisarea ujiei armate pu

ternice pruseşti şi: în anul 1863 ceru 
dela Austria să împartă cu Prusia stă

pânirea peste ţările germane: : Nepu- 
tendu-se învoi Austria, în vara anului 

1866 îsbucni răsboiul, în ! care Austria 

a fost bătută în luptele dela Konigrătz 

şi Josefstadt din Bohemia (Ţeara-Gehu- 

lui), unde mulţi Români ’şi-au 
vărsat sângele lor. ; ? . . ..

; La această înfrângere au 
contribuit mult şi împreju-1 • 
rarea, că Bismarck au încheiat 

cu Italia un pact, în virtutea 

căruia, avea să atace şi ea Au*, 
stria. Italienii au fost bătuţi 

pe .mare, îndeosebi şi- pe in

sula Lisa, pe care au apărat-o . ; 
cu bravură adevărat; y romă- - 

nească comandantul ei, baronul •

David Urs de Margina. Mult i r , 
au ajutat la căderea Austriei • • 

şi Maghiarii,, cari folosindu-se -v,- 
ca de obiceiu de necazul altuia t 

au format cu bani prusiaci 
regimente sub comanda Iui - 
Klapka, care avea. să atace 

oştirea din Bohemia de - cătră ; 
răsărit. : ;,:r

în urma acestor nenoro

ciri s’a încheiat între; Austria î 
şi, Ungaria legătura, ;numită t i 

dualism, după care Maghiarii /-< 

au. să stăpânească în,Ungaria 3 
si,Nemţii, în;. Austria. ■ ,,v ţ-̂ţ;

; După luptele cu Austriacii , < 

s’au luptat Germanii, ţot-după i; 

planul lui .Bismarck,; în anii i,-..- 

1870/71 cu; France2ii-xi dela;. caţi; bi- 

ruindu-’i au luat două ţărişoare,. Al- 

saţiâ şi Lotaringia. . După răsboiul 

acesta V. Germania a devenit: un stat 

uriităr, • alegendu-se de împărat al ei 

regele - Prusiei. ' ; '

în anul 1879 încheia Bismarck o. 

alianţă cu Austria, la care se alătură 

mai târziu şi Italia. Aceasta e Tripla- 

Alianţă.; . .... .

Cu cei doi împăraţi dih -urmă ă i; 

Germaniei, Frideric âl III-lea şi Wilhelm 

al II-lea, nu is’a putut înţelege, de aceea ' 

s’a retras din toate slujbele/ ce a avut,1 

la moş'm lui Friedrichsruhe, unde a şi 

murit în 30 Iulie a. c.

PARTEA ECONOMICĂ.
Alcoolismul.

. ,; (Boala adu«& prin prea mnlUs beuturi spirt osse). • 

(Urmare şi fine).

.... Beuturile spirtoase nu Bânt de loc
* răcoritoare. E adevărat, când bei simţi, 

că eşti mai uşurat, dar’ mai pe urmă te. 

trec năduşelile mai rău ca Înainte de a 
bea. Ear’ grăsimea şi roşaţa unor oa

meni, care b^au, nu e de loc adevărată. 
Oare n’aţi văzut că ei să îngraşe mai 

; mulţ la pântece, pe. când muşchii (carnea) 
mânilor şi picioarelor.rămân subţiri şi slabi?. 

. şi încă. aceasta grăsime e buhăită, cum 

am zice noi cei - dela ţeară. în adevăr 

; sânt roşii la faţă beţivii, dar’ roşaţa nu 

e sănătoasă, căci ea s’a făcut din Îmbol

năvirea : vinelor, * care* se sângerează de- 

spirtul ce se primblă prin fele. La beţivi, 
a zis odată un învăţat̂  care sfătuia pe 
oameni să se lase de beutură, sânge este 

foarte puţin,»care este, e stricat şi ne- 
priincios sănătăţei omeneşti. Apoi beţivii 

ajung ;să; fie foarte răi de.carne, căci un 
om, care bea şi se sdreleşte la :0f mână,. 
face o rană tot; aşa de mare, ca-şi-când • 

s’ar fi tăiat, şi trebue să treacă vreme 
până se va vindeca. Creerul, stomacul,- fi- ■ 

catul şi toate măruntaiele corpului nostru j  

nuscapă de -răutatea alcoolului (spirtu
lui), stomacul unui beţiv e, ca-şi-când ar 

fi tăiatj ;maţele lui sângerează,, ear’c fica- : 
tul .lui se. umflă; din ;ce In ce, umflare* ‘ 

care produce boala ce este numită de .cea 

joaai mare1 parte din popor dropică.: Cel. 

mai atins e creerul. La-oamenii, cari 
beau, se schimbă cu totul înfăţişarea fe

ţei şi faptele lor sânt altele ca la un 

om treaz. Aci e vesel, ad trist, ba încă 

crud, căci unii când beau .simt o mare 

poftă de a omori şi a vedfc sânge., Ei 

nu ştiu ce vorbesc, limba li-se Încurcă, 
picioarele li-se înmoaie şi In sfîrşit cad 

jos fără nici o cunoştinţă de ajung de 

rlsul lumei. în casa, unde bărbatul e be

ţiv, nu se mai pomeneşte de traiu bun,

1 nu e rost de mâncare, sărăcie oarbă pe 
tot locul şi biata femeie câte nu sufere, 

bătăile şi înjurăturile ajung ca să fie ceva 

obicinuit Intre ei.

Şi dacă au copii, aceştia stint răi, 

căci ei au văzut numai lucruri proaste la 

părinţii lor. Meseriaşul beţiv nu mai dă 
înainte, ear’ plugarul e totdeauna sărac 
şi dator pe la cârcîmar. Toţi cei care 
sânt bolnavi de boala mare, (boala co

piilor) şi cea mai mare parte 

^ 1 din nebuni, sânt copii de oa

meni, cari au beut sdravăn în 
vieaţa lor, de asemenea aproape 

toţi ucigaşii şi toţi hoţii sânt 
odrasle de ale beţivilor! Şi cu 
cât câştigă statul cu taxele ce 

le ia pe vinuri şi pe beuturile 

spirtoase, cu atât perde mai 
mult, pentru-că se duc foarte 

mulţi bani cu clădirea şi între
ţinerea spitalelor de nebuni şi 
ă puşcăriilor." Dacă vă e sete, 

beţi oamenilor apă rece de isvor, 

căci mult mai bine şi sănătoşi o 

să fiţi. Nu zic sfi nu beţi vin, 
dar’ şi acesta cât se poate de 
cumpătat, ear’ când s’o eftini 

berea şi când va fi vîndută 
la sate, să beţi de aceasta, dar’ 

earăşi puţin, căci aşa e nutri- 
' toare şi foarte sănătoasă. De 

ase menea şi' braga bună e o 
: beutură răcoritoare şi' plăcută 

la gust, şi ar fi bine să învăţaţi" 
a o face, ca' să nu mai daţi 

banii vosiri. Sârbilor şi Bul

garilor ce vin să se îmbogăţească 

In ţeara noastră. în fine, vS‘ 
spun oameni buni ca să fiţi cum

pătaţi şi să învăţaţi pe copfii voştri că 
e rău a bea, astfel ca toţi să fie sănă

toşi şi sdraveni la minte, şi să poată fi 
folositori dragei noastre patrii.

(Din „Şezătoarea Săteanului4).’ ' E m il St a i cu. '

t’S?

Cultura grâului.
- . Precum cărturarul cel mai iscusit, 

care din frageda sa vlrstă se îndeletni

ceşte numai cu cartea şi învăţătura, şi 
tot are să înveţe câte . ceva din nou chiar 

şi Jn anii: bătrâneţei, astfel stă lncrnl şi 

cu : plugarul. • Deşi crescut, la. coarnele y 
plugului şi după, vite, totuşi multe na Ie 

ştie, sau nu: le ştie aşa bine, ,'încât să 
poată zice cu drept cuvănt, că nn are 

lipsă .de sfaturile celor mai înaintati In 
ale economiei. Şi trebue să ştie plugarii 

nostrii, că dânşii au să facă o cale lungă



şi obositoare" până vor ajunge la treapta 

aceea înaltă, pe care Be află alte popoare 

In privinţa portărei economiei/ r; :

Aceste le-am zis numai, câsfi vfi 

facem a nu trece iute şi nepăsători peste 

sfaturi, cari vfi pot fi de cel' mai mare 

folos, pentru-că clin zi iii zi se fac noufi 
şi noufi descoperiri, menite a îmbunătăţi 

starea tuturor celor dela*cdarriele plugului.

! Astă-dată ne-am propus a scrie ceva 

la acest loc despre cultura grâului, care 

de mii de ani e planta cea mai însem
nată dintre toate câte se cultivă în păr

ţile noastre; pentru-că cucuruzul, deşi se 

cultivă şi el în foarte mare mfisură, totuşi 

nu ajunge în multe privinţe cu grâul, 

ear’ încât pentru vechimea culturei lui 

în ţeara noastră, aceea abia e de vre-o 

200 'ani. :

Pe cum se ştie grâul esţe o plantă 

alegfitoare: nu reuşeşte în ori-ce pământ 

şi în ori-ce climă. Locul în care el se 

cultivă trebue sfi fie bun şi lucrat cu cea 

mai. mare îngrijire. Cu .privire la soiul 

pământului, gunoirea şi lucrarea acesţuia, 

economii noştri ’şi-au croit o cale, care

o bat de veacuri, cu singura deosebire, 

că azi folosesc nişte pluguri ' şi grape , mai 

bune, ca în trecut. j

. Agrii sau locurile de arat sânt • îm

părţite şi acum mai pretutindenaa în trei 

hotare, cari se cultivă astfel: într’un an 

cucuruz, după care, urmează ogor şi pe 

urmă spicoase, mai adesea grâu. Chiar 

şi pe locurile comassate in cea mai mare 

parte se urmează în felul acesta ; ear’ 

unde câmpul comunei are numai doufi 

hotare, primăvara se samfină cucuruz şi 

în acelaşi loc toamna, după culegerea cu

curuzului, se samfină grâu, măcar-că 
aceste moduri de cultivare s’au dovedit, 

că nu sânt cele mai potrivite. în tare 

puţine comune, şi mai cu seamă prin Să- 

sime, au începuţ, dar’ numai au început, 

şi economii noştri a face — pe urma 

Saşilor — unele încercări de îmbunătă

ţire în privinţa modului cum au sfi ur

meze plantele unele după altele.

S’a dovedit, că după rapiţă, măzfi- 
riche, mazfire, trifoiu, bob, - cânepă, ; cu

curuz verde ca nutreţ, pentru vite ş. a., 

grâul isbuteşte întocmai ca şi, în ogor. 

De aceea trebue sfi ne gândim a folosi ' 

pământul în fiecare an, ne mai lăsând 

ogor; pentru-că în anul când pământul e 

lăsat ca ogor nu aduce nici un folos, 

ceea-ce în timpurile grele prin cari tre

cem este o mare pagubă ■—- câteva cară 

de nutreţ sau alte roade pentru fiecare 
plugar.

Un mod bun de sfimfinat, ca ogor 
sfi nu mai rfimână, ar fi: în anul ântâiu 

pământul se gunoieşte din* greu, apoi ş se 

ară şi s&mfina cu napi sau cucuruz; după 

culegerea acestora toamna târziu pămân
tul se ară.. ■

Primăvara se samfină bucate de pri

măvară şi prin ele trifoiu.
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--- în aiiul" al treilea trifoiul se coseşte

I de doufi-ori,; ear’ cătră sfîrşiţul lui August 

‘ pământul se ară, îrigropându-se sub breazdă

• trifoiul, care acum din nou ar fi bun de 
cosit, şi pe urmă ; se i  samfină grâu de

■ toamnă, care vine secerat în anul al 

patrulea. i i

în primăvara a cincia se începe din 

nou rînduî suspomenit prin gnnoire zdra

vănă şi sfimfinarea: de cucuruz sau napi 

şi aşa mai departe. ; ;

i ' încât pentru sfimânţă, după-cum am 

: spus si cu alt* prilej, mai bună de sfi- 

\ mfiriat este ‘cea Îmblătită cu îmblăcii,

' pentru-că cea trecută prin maşina de îm

blătit adesea mâi mult de jumfitate se 

! vatfimă' şi in urma tratărei cu peatră vâ- 

j nătă înainte de sfimfinat îşi pierde puterea 

de-a rfisărl. / ’

Tratarea sfimânţei cu peatră vânătă 

este cunoscută de plugarii noştri şi aproape 

în toate~comuhelc fac întrebuinţare de ea, 

pentru a fi scutită de tăciune şi alte 

boale. Un chlgr. de peatră vânătă, topită 

în puţină apă ferbinte, se toarnă în 20 
ferii de apă rece, şi această amestecătură 

ajunge la 25 ferdele de grâu, care se 

bagă în ea, astfel ca apa sfi fie de o 

palmă peste grâu. Acum grâul se ames

tecă bine cu un par gros. Boabele uşoare 

ce es de-asupra apei se dau la o parte, 

pentru-că ele nu sânt bune de sfimfinat. 

în această amestecătură grâul se lasă

12— 16 ore. Urmând zile ploioase şi dacă 

sfimânţa nu s’ar pute sfimfina, după-ce au 

stat 12—16 ore în apă de peatră vânătă, 

ea trebue negreşit tinsă subţire într’un 

loc uscat, ca sfi se svînte, putându-se sfi

mfina fără nici o primejdie şi mai târziu. 

Trebue sfi-’şi mai însemneze plugarii nostrii, 

că de sfimânţă mai bun e grâul vechiu, 

de un an, doi sau trei, pentru-că in acest 

timp ciupercile părăsite, cari pricinuesc 

boalele grâului, îşi perd puterea de-a mai 

rfisărl, ceea-ce nu se întâmplă însfi şi cu 
grâul.

Timpul sfimfinatului este bine cuno

scut de -plugarii noştri. Un lucru însfi e 

mai pe sus de ori-ce îndoiala, că sfimfi- 

inatul de timpnriu este cel mai potrivit, 

pentru-că rfisărind, înfrăţând şi înputerin- 

du-se înainte de*a da gerurile, holda poate 

lupta mai uşor în contra primejdiilor, de 

care e ameninţată , îu timpul iernei şi : 
primă verei.

Sfimfinatul la noi se face numai ca 

mâna; în economiile mai mari se între

buinţează însfi şi maşini de sfimfinat, cu 

cari se face "mare cruţare - în sfimânţă, 

căci tot din 5 ferdele una se cruţă. Când 

am avfe tovărfişli agricole în toate comunele 

noastre, am avâ mod de a începe şi cu 

maşinile de sfimfinat; • Dacă un sat ar

fi sfi samene cu mâna s. p. io  mii fer-
i
dele de grâu, cu maşina ar sfimfina nu

mai 8 mii şi 2 mii ar rfimânâ; ear’ cu 

aceste 2 mii ferdele de grâu in tot anul 

ar da mult înainte: E timpul sfi ne gân
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dim, W chibzuim şi sfi facem tor iee e 

I spre folosuţ;|nostru0  eDeci- nici această 

i împrejurare -plugarii sfi au o scape dia
| vedere^^n-î -.h- -î

{ vi; Bruşii îprea mari înainte de sfimfinat 

| se mfirunţesc’?ctf ajutorul tăvăluguluî care
1 e o unealtă̂  folositoare» şi totuşi prea pti-i 

| ţin întrebuinţată de ‘plugarii noştri. Tă~

| vălugul se foloseşte şi în urma sfimfina- 

| tului* - îndesând; ţfirîna, s pentru ca sfi se 

păstreze mai bine umezeala în pământ,

| Vin de miere. '
I £ Yin ibun de miere se poate face ta 

modul următor: se ia apă curată de rta 

său apă proaspfită1 de ploaie şi se stre-

5 cură prin un-flanel;; Find silit: cineva a 

întrebuinţa apă de .fântână/ aceea se lasă 

| descopferită 24 ore într’un lob ; umbros, 

apoi se toarnă cu grije, ca cea ameste

cată cu pământ de pe fundul vasului să 

rfimână în el. 10 litre din această apă 

curată se toarnă într’o căldare sau în

tr’o oklâ, încălzindh-se la: un foc domol 

şi apoi punându-se în ea :6 kilo miere 

curată, adecă fără ceară. Spuma se cu

răţă tot într’una până a încetat a se 

forma, ceea-ce ţine timp de 2—3 ore. 

Apa, care a scăzut prin ferbere, se înlo

cuieşte prin altă apă ferbinte.

Bunfitatea acestei amestecături se 

probează prin punerea unui ou proaspfit 

în ea Dacă acesta înoată, astfel că la 

un loc stă 15 milimetri de asupra ame

stecăturei, aceasta e cum se cade. Stând 

oul mai sus, e semn, că mustul e prea 

tare şi mai trebue pusă apă ferbinte. 

Lăsându-se oul mai jos, trebue se 'i-se 

mai adaugă miere curată.

După-ce mustul acesta a fert 2— 3 

ore se lasă a se răci şi se toarnă prin

o bucată de pânză într’o sticla cu gura 

largă sau în mai multe; fiind pus la o 

temperatură (căldură) de 20—25 grade 

Celsius. Sticlele aceste, în cari are s§ 
fearbăj mustul, nu se astupă decât cu ua 

anume acoperemânt pentru fert. Tot Ia 

doufi sau trei zile sticlele se umplu cu 
must lăsat spre acest sfîrşit într’o sticlă 

deosebi, sau având la îndemână, cu must 

de struguri. După 8— 4 sfiptfimâni ame

stecătura din; vorbă, care acum e limpede, 

se trage într’o sticlă mai mică. Ceea-ce 

rfimâne pe fund se stroacără într’o altâ 

sticlă, în care se astupă şi se foloseşte 

‘pentru umplerea, sticlelor, spre care sfîr

şit se poate întrebuinţa şi vin curat de 

struguri. ' ”
ş a După 6 — 8 sfiptfiinâni amestecătura r 

de care e vorba, se mai trage odată şi 

sticlelenseiastupă.? r ; ;

fp După alte ! 6 -H-8 : sfiptfimâni nviuul 

de miere deplin fert se trage înv butelii: 

curate, se astupă .dit mai bine,, se pot şi 

pecetlui, aşezându-şe în . pivniţă. Cu cât 

e mai veehiu cu atât vinul de. miere e. 

mai bun.
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Cum se prăsesc pomii?
Ia unul din numerii trecuţi ai foii 

n̂oastre ain îndemnat pe cetitori sfi adane 
tot felul de' simburi de poame, pentru-că 

acum e timpul cel mai potrivit. Bpre,acest 

sfîrşit şi pentru-că . numai din , simburi Be 

pot ,prăsi în grabă mulţime de pomi, aşa 
cnm am dori noi sâ facă plugarii din toate 

comunele noastre româneşti.

Adevfirat, că sânt pomişori sălbatici 

şi prin păduri, şi de aceştia aduc unii 

>economi plantându-’i , în grădini; dar’ — 

strămutându-’i — acestora de multe-ori 

nu le merge bine din pricina, că nu s’au 

«scos cu destulă îngrijire şi li-s’au vătămat 

rădăcinile, sau că creşterea în desişul de 

pădure nu le-a fost prielnică şi astfel; 

sau înrîioşaţ, au îmbătrânit şi au rămas 

piperniciţi. Şi apoi chiar sănfitoşi s6 fie 

pomişorii, ce se aduc din păduri, ca ei 

nu se pot uinplâ grădini şi cu atât mai 

puţin toite grădinile. Tocmai de aceea, 

e de neapfirată trebuinţă se prăsim pomi 

-din simburi. .. :i;.

De sine se pricepe, că grădina unde 

se samfină simburi trebue sfi fie închisă, 

ca sfi nu umble în ea vite, porci ş. a. 
animale, sau măcar un colţişor al grădinei 

sS fie astfel ocrotit.

Locul menit pentra sfimânarea sim-
- burilor sg fie în faţa soarelui şi e6 fi fost 

.lucrat măcar un an cu plante de sapă 

Acesta se gunoeşte din greu cu gunoiu 

putred, se sapă în afunzime de peste o 
urmă, se greblează şi se împarte în stra

iuri regulate de câte 4 urme în lăţime,
lăsând printre straturi cărări late de o 

*urmă.
De-alungul straturilor se trag cu 

ajutorul unui bfiţ în depărtare de câte o urmă 
mişte brăzduţe, în cari pe la sftrşitul toamnei
—  prin Gctomvrie — se samănă simburi de 

anere, pere şi gutui, astapându-’i cu puţin 

pământ, ear’ de-asupra cu o pătură sub

ţire de gunoiu. Simburii tari s. p. de 

prune, persed şi nuci e mai cu cale sâ 
se pună îndată după-ce au fost scoşi din 

poamele deplin coapte. Tot aşa a trebuit 

ssfi se facă şi cu simburi de cireşe şi vişine.
Sîmburii de mere şi pere rfisar şi 

sfimănaţi fiind primăvara tare de timpuriu, , 

ca pământul sfi mai îngheţe dapă, aceea. 
Singur sfimânţă de frăgari se seamănă în 

luna lui Aprilie cam pe la Sf. George.

• Nici adunarea câtorva sute de sîm

buri, nici închiderea unui colţişor de 
^grădină de 5—6 stânjini pătraţi, nici 

gunoirea, săpatul, greblatul şi sâmânatul 
sîmburilor, toate aceste nu sânt lucruri 

grele, ba am putâ sâ . zicem, sânt namai 
jucării, cari le-ar putâ săvîrşt chiar şi 

copiii. De aceea îndemnăm cu tot îna- 

«dinsul pe toţi plugarii noştri, deasemenea 

pe preoţi şi învăţători, ca, sâ nu mai lase,, 

a trece măcar această toamnă, fără a face 

^n  început de nădejde în prăsirea pomilor.

Producerea, seminţelor, de legume.
| . : , De mare: însemnătate în economia) 
. caBei este,şi producerea sau prăsirea sfi--- 
' minţelor de legume, 1 ca omul sfi nu fie 

silit a cutriera piaţa ' şi boitele pentru 

cumpărarea acestora, cari adesea nici nu 

se capătă bune. De altă parte sfimin- 

‘ ţele de legume se plătesc bine, şi de aceea
• sânt vrednice sfi ne îndeletnicim cu pro

ducerea lor. , .

De Bămânţă se aleg totdeauna le

gumele cele mai bine desvoltate (făcute),
. sănătoase şi deplin coapte. -

Mare parte a legumelor nu produc 
sfimânţă până în anul a doilea, s. p. cu- 

rechiul, călărabele, morcovii, pătrânjeii. 

ţelerul, ceapa ş. a. Aceste se ţin peste 
iarnă în pivniţă Bau în gropi anume în 

pământ. Primăvara se pun în pământ 

bun, bine gunoit şi lucrat şi în faţa soa
relui ca sfi se poată desvolta cât mai 

bine şi sfimânţă sfi se coacă cum trebue.

Dela unele legume căpătăm sfimânţă 

în anul ântâiu s. p. dela crastaveţi, pe
peni, sălată, fasole, ardeiu, pătlăgele ş. a. 

Sămânţa acestora să fie luată dela plan
tele cele mai frumoase şi sfi fie îndeplin 

coaptă, pe urmă uscată bine, pentru-că 

fiind umedă sau păstrată în loc umed nu 

încolţeşte şi nu .rfisare.

Unele sfiminţe rfisar bine şi după 

mai mulţi ani s. p. păstârnacul şi la 2 
ani, morcovii şi ţelerul după 3 ani, pfi- 
trânj eii şi ceapa la 4 ani, fasolea, sălata, 

sfeclele, ridichea, curechiul ş. a. la 5 ani, 
ear’ crastaveţii şi pepenii chiar şi după

10 ani.

Ţinute mai mult timp sfiminţele 

nu răsar. -

Pentru-ca sfimânţă legumelor sfi nu 

se corcească, cele de un neam nu trebue 

puse lângă daltă, s. p. sfi nu fie lângă 
olaltă curechiul cu călărabele, crastaveţii 

cu pepenii ş. a.

■ Ear’ pentru-ca sfimânţă sfi se des- 

voalte bât mai bine, nu trebue lăsate 
prea multe flori pe aceeaşi plantă, ci 

unele din ele sfi se rapă de vîrf, ba şi 
unii rami nu strică sfi se rupă san taie.

Sfaturi economice.
Alungarea sobolilor din grădini.

Deşi azi nime nu mai trage la în

doială folosul cel mare al: sobolilor In 

natură, totuşi pentru. mulţi ei sânt oas- - 
peţi, nedoriţi în. grădini. Cel mai simplu 
şi mai sigur mijloc ; pentru alungarea lor este 
aşa numitul oleu franţuzesc (Olenm ani

male foetidom) de coloarea neagră, care 

are an miros greţos. Câteva picături din,, 
acest, oleu, turnate pe petece şi, acestea 

puşe i în. potecele sobolilor, ii vor alunga 
din straturi. Acest oleu face bune servicii 
şi în contra şoarecilor. ,

Paj) uşile (nimfele) insectelor.

Cel-ce are obiceiul ■— altfel bun — 

de a-’şi apfira pomii în contra uscăciunei, 
punând gunoiu sau compost pe pământul 

de sub coroana lor, să nu-’şi pregete a 

cerccta mai de multe-ori în timpul verei 

acest material acoperitor. El va, afla de 

bună seamă multe păpuşi de, insecte, —- 

pentru-că gândacii de Maiu şi alte in-, 

Becte îşi pun bucuros ouăle în un astfel 
de material. Bulgării de gunoin trebue 

mărunţiţi,, peutru-că de regulă în ei se 

află cele mai. multe, păpuşi/ «Aceste ajun
gând la rădăcinile pomilor, se va putâ 

uşor băgă de seamă în anul viitor, că 

pomul nu crşşte din pricina numfiroaselor 

insecte, cari au dat năvală asupra tine
relor rădficini. ,. ■ • <; . .

Plopii şi trăsnetul.

Prin o cercetare amănunţită făcută 

în jurul oraşului Moscva din Rusia s’a 
adeverit, că din 597 arborii loviţi de-trăs

net 302, adecă mai mulţi de jumătate, 

au fost plopi albi. Pentru aceea li-se 
recomandă economilor a planta o mulţime 
de plopi albi în jarul ogrăzilor ca scu- 

titori naturali în contra trăsnetulni.

Timpul împreunărei şi cât poartă 

animalele noastre de casă.’Jt
, Animalul de parte femeiască numai 

atunci se . împreună şi leagă, când are 

poftă de Împreunare. Această poftă ţine
1 până la 5 zile şi iepelor le vine dels 
a 9-a până la a 14-ea zi dapă . fătare, 
vitelor dela 4 până la 6 săptămâni.

Pofta cea mai aprinsă pentra îm
preunare ţine la iepe, vaci, oi şi capre 

30—35 ore, la scroafe 35—40 ore. 
Dacă în acest timp animalele na s’aa îm
preunat sau n’au legat, le vine earăşi 

pofta de împreunare: iepelor la 8— 1 0 , 
vacilor în 3—4 sfiptămâni, oilor şi capre
lor la 2—3 sfiptămâni şi scroafelor Ia. 

3—4 săptămâni. Fiecare econom trebae 
sfi-’şi însemneze ziaa împreunărei.

Cât poartă animalele9 

Măgăriţa 365 zile, ieapa 340 zile, 

bivola 300 zile, vacile 283 zile, oile 
151 zile, caprele 150 zile, scroafele 120 

zile, căţelele 60 zile, mâţele 56 zile, 
iepurii de casă 30 zile, femeiuţa efelantu- 

lui 649 zile, adecă aproape 2 ani.

Cât timp sS ţină suptul'.

Ia măgar . . 12 până tn 16 săptămâni 
„cai . . 12 , s 16 „
„ oi . . 1 2  , , 16 .
, vite . . 10 , „ 12 ,
„ capre . . 8 , , 1 0
a porci . . 6 a ■ 8 ■

\ Timpul clocirei galiţelor.

Raţa 15 p&n&iâ 18 ouS In 28 până la 32 zilcL
Gâscă 2 , „ 15 . , 28 n * 32 n
Găina 16 , „ 20 „ , 20 n • 22

. n
Porumbiţa 6 . . io „ * V j» 71 19 »
Curca 15 , . 20 . . 27 j» m 28 m



Pag. 404 F O A I A  P O P O R U L U 1 Nr.34!

Penti*ii-ca crastaveţii sife nu devină 

amari. ’1:

: ’ 'JJ Crastaveţii cer multă umezeală, pen

tru aceea trebue udaţi în toată seara cu 

apă călduţă S. pi. care â stat peste zi 

la soare.IJdatuI mai bine se face cu 

stropitoarea. Cu deosebirepe timpul înflo- 

rîrei şi al formărei fructului (crastave- 

ţilor) sfi nu aibă de loc pămfint uscat, 

pentru-că acesta pricinueşte amăreală.

Oţet de miere, 

î ' La gătirea oţetului de miere se iau 

la-1 d ig . 'miere 6 litre deapă, se 

pune o coaje de pâne sau ceva aluat acru 

şi vasul se aşează la uri ioc cald; : După- 

ce s’a sfîrşit ferberea, gura sticlei se 

astupă cu o bucată de pânză, asttel ca 

intrarea aerului în sticlă să nu fie de tot 

Impedecată. Devenind oţetul limpede se 

trage în sticle, în cari ^e păstrează; "; ±-- 

Alt mod pentru facerea oţetului este 

următorul : în 4 şi jurn.-litre apă se pun 

20 deca miere şi 15 deca acid de oţet, 

amesţecându-se bine aceste împreună şi 

apoi turnându-se atâta apă, până ce oţetul 

a'ajuns lă tărîă: dorită; r

Sarea în  nutreţul" vitelor.

Câ vitele sfi nu 'împrăştie nutreţul 
făcut pe timp răii, cisS-’l mănânce cu 

poftă, acela trebue sărat. La 1000 chg. 

nutreţ se cer; 25—30 cbg.H sarê  sau la j

o ihaje~ vecbe cam I* chg. sare, câre tre- 

bue topită în apă şi aruncată peste fân.

Ştiri economice. 1 ;
' Im p o rtu l ş i exportu l m onarcfiie i. 

Dflpă statistica’ închpiată acrim în mod defi
nitiv Austro-TTcg*ria a importat; în anul > 189 7 
94.9 milioane m. m. marfă în valoare de 

755.3 milipane.fl.,;exportând !1536 milioane 
m. m. în valoare da 766.2 milioane fl.-

V in u rile  noastre în  G erm ania. 
In anul 1897 a importat Germania din Austro- 
Ungaria 75.635 m. m. de vin. Cn total au 

Intrat în G-'rmariîâ 700.000 h*. vin Vrăih, pe 

când îa noi în Ungaria a întrat smai mult ca 
on; milion,cea- mai mare parte din Italia. :..

B oala de g u ră ş i u n g h ii pustieşte 

In comunele Chiuieşti, Magogea şi Giurgineşti 
din comitatul Sotno ’-Dohâca, ear’ .ciuma de 
porci a isbîacnit în Ileteag. '

I m  tîrg u l central d in . V iena s’a 

vândut din 10— 12 . August 410,OOo de ouă, 
39—43 bucăţi cu 1 fl. şi 3500 chlgr. de unt, 
chiJogramul cu 85 cr.—l fl; 30

.• C ărbuni de pea tră dela no i în Ro
mânia. Banca generală de ,credit din Pesta 

a încheiat contract cu direcţiunea [căilor fe
rate din România pentru liferarea de 34.000 ; 

tone (340.000 măji m.) de cărbuni de peatrăs

0 călătorie la ierusalim.
I Făcntă de C onstan tin  O prean  din Tilişca, scrisă 

după povestirea - In i Opreande  Io s if M ă r ia n ,

. . învăţător în  Mihalţ,-

. (Urmare).

Coborându-ne Ia loppe de pe corabie, 
toţi peregrinii am fost aşteptaţi de călugări 
dela biserica sfântului mottnâot din Ierusalim. 
Călugării ne-au condus până fn oraşul Ieru
salim, unde am fost proviizuţi din partea lor 
cât am petrecut acolo cu toate cele de lipsă.

în cetatea Ierusalimului poţi întră pe
4 porţi, cari Închfpueec pe cei 4 evangelişti 
şi cele 4 regiuni âle lumei. Oraşul de azi e • 
alezat puţin mai departe de locul, unde a fost 
Ierusalimul cel vechiu*) şi anume pe muntele 
Sionului.

; In partea; ! de cătră resărit e „Poarta 
Getsimaniei*, prin care întră drumul de peste 
Iordan sau drumul Ieric honului şi al Viftaniei, 
la meazăzi e „Poarta Sionului",;^prin * care 
întră dromul. dela sătuleţul arab Siltam, 
Ia apus sânt „Porţile lui David8, prin cari 
întră drumul dela IsiF* şi cel dela Vitfleem şi 
Orani.**) în partea de cătră .mează-noapte,se;, 
află .Poarta Damaseului", prin care întră drumul 
dela Damasc. "" "> ' ’

- Ierusalimur are aproape 32 mii locuitori, 
Arabi albi, Eviei, Copţi, Sirieni, Armeni, Greci 
şi chiar şi Români. Locuitorii fânt de reli- 
gitinea creştin», mohamedană şi mosaică. Stra- ■; 
dele Ierusalimului Fflnt strîmte şi strîmbe, aşa 
încât ,cu cară şi trăsuri nu poţi umbla" fără 
numai cn catâri; asini şi cămile.J .w:";

v  Edificiile sânt făcute după: sistemul vechiu j 
şi anume: _ Când; îşi clădeşte cineva o casă, 
face mai ântâiu tuspatru păreţii, după aceea 
îmoreună cornurila aşa, ca se se' vină cu boî- 
titură, care apoi e şi coperiş. ; i * , 

Ca ?p\ locuitorii Ierusalimului o duc 
reu, de oare-ce isvoare * nu /•■ffiati ' Ca- sS-’şi 
adune apa de. beut şi pentru celelalte lipse 
au îa loc de pivniţă sub casă un fa! de groapă 
mare^cimentată tn forma fâotâneiv în care se 
adună: spa de ploaie, condusă- do pe eoperi-- 
şele csselor ca s'o-nri. Pe strade încă sânt. 
fântâni de aceste?, în cari se adună apa ce 
curge pa strade <ând: plouă şi care se folo
seşte pentru vite. -,
• E-iifi :iile cefe mai însemnate din ieru
salim *âot biserica sfântului;: mormânt,; în- 
lăuntrnl căreia se silă mormântul Domuulni. 
Extensiunea nu o pot re ’i-o numesc, dar’ 
orî-t.ine, care va ceti Aceste şiruri* îşi poate 
înt hi pni cât( e de mare acea . biserică, dacă în- 
lăcntrul ei sub unul şi acelaşi acoperiş îşi au 
bisericile lor cosfesinuea catolica/reaăriteană,' 
Armenii. Copţii* I Sirienii şi Abisinii. mai de
parte sânt Ioecinţele călugărilor _ dala toate, 
aceste confesiuni. La sărbătorile învierei bom-; 
oului încap -în ea lO-— 15 mii de- oameni; E 
edificată de .împăratul Constantin, şi maica sa 
E'ena Ia anal 340 dupa Christos. ' " '

' (Vâ urma).

Ţ e a r u - ^ o a s t r ă .

Descrierea Ardealnlni spre mează-noapte dela Mnreî
' i/F i Tf *'* f t a ® : ! ' f l
> Silvestru Moldovan.

Vîrftiiâta ^i ^m unM e^yiâoiiiiiiidr"
j "  (Urmare).

Vîrfuiata şi “ muntele Vidolmului stau 

faţă în faţă ca doi- puternici'uriaşi, 'despărţiţi 
prin curmătura adâncă a văii Arieşului. Dacă 

din valea- Ocolişului, în apropiere de gura: ei, i 
apucăm la stânga în sus, pe la locul numit 

Valea-morei, sosim la Vîrfuiata. Culmea acestui 

munte e ascuţită şi se extinde în o linie cu 

valea Arieşului; Coastele "de cătră rgsârit stlnt 

cele mai ţepişe, ear’ laturea de cătră meazăzi 

este-brăzdată până aproape de culme. Aici lâ

•_ *) Ierusalimul cel vechiu dimpreună cu bise- . 
ric* cea măreaţă a fost risipit din partea  ̂Îîomanilor 

la anul 70 după Christos; a se vedâ istoria evului yechiu.

**) Orani este un sat locuit de Arabi, aici s’a 

născut gf. Ioan Botezătorul, are seminar grecesc. *

• poale, înspre Valea-morei, se extinde o bu

cată de loc mai plană, care - se .chiamŞ/.Agre 

: (poate dela;latinescul »ager«-loc arător). Oco- 

; lişenii spun, că la început satul lor a fost pe- 
' Virfuita, ear’ biserica şe afla în. Agre. Numaib 

măi târziii,- "după-ce - în urma unei resmtreţe 

satul a fost nimicit,* 'şi-au fâcut? oamenii * case- 

jos în valea Ocolişului de azi, :unde în vre- 

; mije betrâne se::extindeau codri străvechi,

în Vîrfuita,. ca şi în Jidovina, se află 

hârbe dure. de vase, ear’ în partea de . cătră 

răsărit, la locul numit »la Poduri», dăm de 

un fel de peşteră sau gaură, care se adân

ceşte în pământ; ; se crede,: că aici odinioară 
au fost mine în lucrare - .

. .. Dincolo de ;Arieş, pe malul drept, se;- 

înalţă puternic şf măiestos uriaşa stâncă a 

[ Vidolmului,* La poalele ei e aşezată comuna 

s Vidolm (poporal: Jidolm), pe lângă care ser- 
puiesc lin valurile Arieşului. ’

v Muntele- Vidolmului este unul dintre cele 

mat suave puncte de pe valea Arieşului. El 

este acoperit în parte cu brădet, dar’ înspre 

culme sţâncile Iui de calciu sânt. mai mult 

pleşuve şi în partea de cătră Ărieş se coboară 
cu laturi repezi şi prăpăstioase. De pe ma

lurile Arieşului din depărtare el ni-se înfăţo

şează ca un colos puternic de stâncă şi din 

cotitură în ̂ cotitură  ̂apare tot; mai- măiestos,. 
mai împunetor, ear' dacă ne urcăm sus pe 

creasta lui, vom fi răsplătiţi pentru oboseală 

cu o privelişte din cele mâi răpitoare.
Din drumul de ţeară trecem Arieşul pe 

un pod şi apucăm, trecend prin sat, pe valea 

Vidolmului în sus şi apoi pe cărări serpen

tine, ce se aştern pe laturea de meazăzi a 

muntelui. . După un mers de vre-o trei ore 

•sosim în vîrf, care are o înălţime de 1282 m.

i :Pe soţii sei; cari îl încunjoară, Muntele-- 

Vidolmului îi întrece îii’ înălţime şi de aceea , 

el -stăpâneşte regiunea- şr ne ofere o privelişte 
largă şi depărtată. Privirea ne străbate de-r 

parte,. până înspre,, Aiud şî; de-alungal văii 

Arieşului, în sus şi în jos pe rîu, apoi spre 

mează noapte zarea vederei trece peste Jido

vina şi Vulturese şi se opreşte de stâncile 

prăpăstioase ale • Scărişoarelor; ear’ spre apus 

dê  înălţimile Muritelui-mare. ;

. >0 : panoramăuimitoare s’a deschis: de 
a'ci ; privirilor mele — . scrie* t un turist*) •— asu-r 

pra întrcgei văi a Arieşului, în, sus până înspre 
Câmpeni şi în altă. direcţie până Ia Turda, 
apoi pintre păreţii cheii Poienii până pe lai 

Aiud. “ Oraşele şi satele apar ca nişte' muşi-: 

noaie, rîurile se ved ca nişte dungi arginţii, 

ear’ stâncile şi dealurile1; apanîn formă de co- 

line mărunte, din. această înălţime. Glasurile-; 

omeneşti din văi nu pătrund până aici, o- 
tăcere adâncă absolută domneşte în jurul 

nostru, niimaî ferbinţeaîă razelor de soare 
mişcă trămurător aerul şi 'onint «imte1 în mi-: 

cimea Sâ, - - cât de î mari; • sânt alcătuirile lui î’ 
D-zeu*.;,:-< .--.'o. yl ;:q ; ’ .

. »Muntele Vidolmului are o posiţie atât: 

de priincioasă şi stăpâneşte în de aşa regiu

nile frumoase din preajmă-’i,. încât urcarea pe 

culmea lui e foarte recomandabilă. Şirurile 

munţilor se pot observa de aici până lâ Biha- 

ria. Vîrfurile se văd fci acoperite cu zăpadă,, 

colo pleşuve şi mai .în: jos se văd coastele în

văluite cu verzura bogată a pădurilor. Ochiul,:; 

omenesc nu şe satură in. a privi, frumseţile,

9e le; zăreşte, şi în. suflet se naşte dorinţa de-a-: 

Şedfe aiqi, departe de oameni şi aţâţ de 
aproapefde Dumnezeu» ţya urma )

.f v*):Vezi:, A! :Vidalyi;ko^j de.:Radnoti D. " îjiî* 
»Erdely<, anul II., 1893' nr. 7 şi 8.
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C R O N IC A .
Cartea lu i B ism arck. Până-când a 

îfost In veaţă, vestitul cancelar ’şi-a însemnaţi 

toate ,întâmplările, în cari a fost şi: el aroe-\ 
stecat. Scrierea aceasta va eşl cât mai cu* ' 

rând de.sub tipar, eub nomele;de aMemoriiIe, 

lui Bismank*. Şi pentru noi Romanii are 

-însemnătate cartea aceasta, căci pe 138 de 
pagini. Be> ocupă cu naţiunea româna, câreiiţ, 
I' proroceşte un frumoB viitor. \

*

Un Ito m ân  în  Petersburg. La 
universitatea din Peteraburg unul d:ntre cei 
mai vebtiţi profesori pentru limbile slavice 4 
un Român, dl Polichron Strcu. De doi ani 

de zile a umblat prin Europa, adunând docu-, 

mente vechi slavice şi acum se află la noi în | 
'Transilvania. Ungurii noştri n’au putat să 
lase netrecut prilejul acesta,1 ca să se fată de 

rî», după obiceiul lor. Petrecând tnt’ro z în 
IRomo?, lângă Orăştie, s’a pomenit noaptea pe 

<când durmia, cu gendarmi,, care 11. luări de 
Bcurt, că ce caută în Transilvania. Avmd 

hârtia ieromandatoare dela ministrul Percel, 

se înţeleg*, că nu ’i-au putut face nimic, Ltr’ 

bună a fost*. va duce ; vestea Ungurilor şi 

în Rusia. v--;-’
•

Serbările d in  Braşov. Mii de Sat

■ sânt adunaţi încă do Sâmbătă în Braşov, unri 
sărbează aducerea aminte a unui bărbat vrec 

nic, cu numele Honterus, foBt preot în Braşov 
Acesta a învăţat în Germania chiar pe timpul cân 

era pornită din partea Nemţilor lupta contr 
JPapei dela Roma. Plin de învăţăturile lui Luthe 

a adus şi pe Saşii din Ardealla religia pro 
testantă (luterană). însemnat a fost e l, ş 
pentra Români, căci înfiinţând o tipografie, 
-acolo s’au tipărit primele cărţi româneşti, la 
început de Saşii din Braşov, cari făceau în-j 

cercări să ne aducă Bi pe noi la legea lor. 
"Mai târzfa a tipărit vestitul popă Coresi evan

ghelia în limba română tot în Braşov.
* "

Şcoala de cădeţi de aici a avut Joi, 

18 c., o frumoasă serbare. După ascultarea litur- 
giei de câmp, a urmat defilarea trupelor şi de
punerea jurământului de cătră elevii de cursul 

al IV-lea. Cu ziua de Joi elevii cursului al 
IV-lea au foBt înaintaţi la rangul de cădeţi.

între cei înaintaţi se afla şi patru Ro

mâni: Iuliu Montani, la regimentul al doilea. 
Pia Teban la al 39 lea, George Ivaşcu la al 

33-lea şi Nicolau Auton !a al 44-lea. E de 

însemnat, că tinfirul Iuliu Montani a fost 

primul emindnt în toată şcoala.

C a s  de moarte. Din Berliţte ni se 

seriei: Sergentul George Mioc din Berlişte, 

a răposat Mercuri,la 3 August n., la 7 ore 

.30 m. seara în Viena. Răposatul a fost uni- 
C01 ficior al economului Nicolae Mtac, care 
a telegrafat rugarea în 4 August, să nu îl 
Înmormânteze până la 6 August, venind pă

rinţii se-’l vază. Vineri, în 5 August, au ple
cat părinţii, soţia şi Ştefan Scafiţiă, ca mătu- 
şoniu al răposatului, cu trenul accelerat la 

staţiunea din 'Jam şi după 6 ore seara au 
ajuns în Viena, unde au aflat pe scumpul 
răposat neîngropat. Priiftind învoirea dela 

wl6curile‘ mai înalte §î ^lâtirid! Bbdietâţei do 
Înmormântare „C0iic0rdia« B0C0atâ pentru trans-, 

portare, răposatul & fost petrecut cu musica 
militară a regimentului nrul 61 până la tren, 

şi de aci transportat până acasă, unde au ajunB 

în 8 August po la 7 ore Beara. La garadfn 
„Jam a fost aşteptat de mulţime de lume, apoi 

frecând prin comuna Mircovaţ, ambele părţi

ale uliţei de frunte erau înţesate de lume. 

Apropiându-Be de comuna Berliţte, la mar

ginea hotarului au aşteptat tinărul preot şi 
învăţătorul cu corul vocal, şi aproape cu toţi 
oamenii din sat, bărbaţi, femei şi copfi, cu 
făclii eşiţi Intru întimpinarea scumpului ră

posat, care a fost fala familiei, şi care mâne-zi 

dimineaţa cu toată pompa a fost aşezat In 

cripta familiară. Primească sincera mulţumire 
\din partea familiei şi a rudelor domnii oficeri,

i tari au binevoit a-’i împodobi sicriul cu prea 

frumoasele coroane de verdeaţă şi flori, de 
care erau attmate latele covoare cu diferite 
imcripţiuni aurite, $i cari au format conductul 
până la tren, în onoarea scumpului răposat 
şi «pre mângâierea mult cercatei şi nemân- 

gâidtei şi prea tristei familie; mulţumire sin
ceră şi acelora, cari ’şi-au arătat ferbintea 

iubire Ia. ultima întimpinare prin eărntarea 
scumpului sicriu şi Ja despărţire.

ÎI deplâng jalnicii părinţi Nicolae şi Cata, 
soţia Persida, pruncii Nistor şi Persida, apoi 

mulţima de unchi, veri şi verişoare din loc şi 
din Bâtele vecite.

Odihneascâ-'i Domnul sufletul între cei 
drepţi şi în veci pomenirea lui!

Congres antisem itie  in te rnaţio 
n a l. Se vorbeştp, că d-nii Dr. Lueger şi 

Drnmmont vor convoca Ia toamnă un congres 
antisemit internaţional.

S’au făcut deja paşii de lipsă, ca Ia acest 
congres să participe delegaţi din toate ţârile 
europene, ca astfel să fie cât se poate de mare.-

Unde se va ţină congresul, nu e hotărît 

încă; e probabil Insă, că se va face în Elveţia.
’ ' *

O m ănăstire  je fu ită . Foile din 
România aduc ştirea, că în zilele acestea B’a 

comis o tâlhsrfe şi au fost omorfţi doi călu
gări, la mănăstirea Uspenia din comuna Slava- 
Rusă, judeţul Tulcea. Anume patru indivizi 
necunoscuţi, înarmaţi , cu puşti şi topoare au 
întrat în mănăstire şi au atacat pe călugări. 

Doi dintre călugări, numiţi Evghenie şi Lavateî, 
au fost omorîţi de bandiţi. în mănăBtire era
o teroare şi o groaza ne mai pomenită. Fiecare 
călugăr căuta un Ioc de scăpare. Bandiţii au 
ppart apoi cu topoarele uşile chiliilor şi au 
furat diferite obiecte şi o pungă cu bani. 
După-ce au comis aceBte grozave crime, banda 

legat clopotele spre a nu pută da alarma şi 
poi a dispărut în pădure. A doua zi s’au 
îceput cercetări şi a pornit o poteră îa ur- 
ărirea tâlharilor. Doi dintr’lnş>i au fost 

inşi. Ei au mărturisit totul. Ceialalţi doi 
ît încă urmăriţi. Această îndrăzneaţă tâl- 
îe a băgat groază în toate satele din îm-
jurim’. ,# .

M e d a lii comemorative. Din inci
tai sărbărilor iubilare de 50 ani, M. Sa 

8 pus pregătirea unor monete comemorative 
d<-gint, sau bronz. Monetele se vor dia

tei soldaţilor şi gendarmilor care au servit 
ln irvalul dela 2 Decemvrie 1848 până la

2 - 1898. Moneta poartă de o parte bustul 

Imului, ear’ de ceealaîtă,aparte e inscripţia 
SIGjn MEMORIAE. Astfel de monete bo 

vor rjbnl şi între oficianţii de stat civili: 

ei, cari timp de 40 ani au servit neîn- 
treru(0 aceeaşi carieră, vor fi distinşi ca 

„monpgntru serviciu fidel do ,40 ani“* 
Inscri <}e sub portretul Monarchului e: 
„FRA joS. i . d . G. ÎM P.; AUST. REX. 

BOH. V ET. REX AP. HUNG.*; Ear’ 
de ceerte: BXXXX. ANNORUM»; şi îm
prejur :;ignum  LABORIS FIDELITER 
PERAC

E a răş i de fraudare? Foaia oficiossî 
publică următoarea curentare: Gâllfy Ferencx, 
secretarul financiar, prin aceasta se provoacă, 
că după ultima apariţie a acestei curentări 
în restimp de 48 ore să se insinua la şeful 

direcţiunei financiare din Măcău, căci altcum 
e considerat ca abziB. Măcău, 11 August 
1898. Direcţiunea financiară.

Noi aşa credem, că dl Gâllfy va ăv& 

motive binecuvântate, cari ’l-au făcut să dispară.
• ‘ *  : ,

Din g lum ă. O glumă cu urmări 
foarte triste s'a întâmplat zilele aceste la 
Cinci-biserici. Hugo Hiiltzl se plimba afară 
de oraş cu Teresia Uipsmann, o fată cam de 

18 ani. Ajungând Ia coliba vioţolerului, tinărul 
observă pe masă un pistol. Numai decât:
11 puse la ochi şirlzând de spaima fetei zise: 
„Te puşe, to puşcl“ O durduitură grozavă 
răsuDă. Pistolul era încărcat. Fata căzfi la 

pământ, sângele Ii curgra părău din urma şire- 
durilor ce’i-ae tnfipseră tn gât. în scurt muri. 
Nenorocitul tinăr a fost deţinut.

T urburările  d in  G a liţia . în Przy- 
chody lângă, Przetnyslany a fost ucisă cu oca- 

Biunea turburărilor antisemite o întreagă fa
milie jidovească. Cercetarea a dovedit, că 
ucigaşii au fost tot Jidani, Meyer Kohn şi 
fratele seu Mpndel, amândoi concurenţi în 
gheşeft ai celor ucişi.

*

B osnia ş i M erţegovină. Ziarul sâr
besc .Branik* anunţă din iBVor autentic, că 
Germania a propus marilor puteri europene 
se facă împăratului Francisc Iosif, cu ocasia 

iubileului seu de 50 de ani de domnie, un 
dar, care ar consta din anexarei definitivă 
a Bosniei şi Herţegovinei cătră imperiul haba- 

burgic. Planul a căzut însă, în urma opo- 
siţiei energice a Rusiei.

P entru  u n  m £r. Un băiat de vre-o 
şese ani se juca mai zilele trecute tn Buda
pesta cu un măr frumos. îl căpătase dela 
mamă-sa; mititelul jocându-se, deodată scapă 
jos mărul. Biiatnl aleargă după măr, care 
să prăvălise până la şinele tramvaiului. Când 
se pleacă Insă să-'J ridice, apare deodată tram
vaiul din colţul stradei, şi fără să se poată 
opri trece în goană peste trupşorul bietului 

băiat. ’L-a omorît la moment, schimonosindu-’I 

ln mod oribil. Poliţia a umblat zadarnic până 
seara fârzfa.să-’i afle părinţii.

*

P atru  cop il om orîţi de ta tă l lo r.
O dramă îngrozitoare s’a desfăşarat Ia Leyton- 
Marthes, Belgia, acum cinci zile. într’an 
teren situat în apropiere de reservoriile de 
apă ale oraşului, poliţia a descoperit cada
vrele îngropate alor patra copfi: doi copfi 
între 12 şi 14 ani, şi două fetiţe una de 4 
ani şi ceealaîtă de un an şi două luni. Cada
vrele de curând îngropate purtau încă semne, 
cari arătau că copfii aa fost ştrangulaţi. Asa

sinul, Wiliam Winey, an mancitor de şesezeci 
de aii, este tatăl acestor nefericiţi. Arestatal 
a declarat, că e fără de lucru de aproape an 
an, redus la cea mai neagră miserie a hotă- 
rtt să-’şi omoare copiii, pentra-că na avea 
posibilitatea de a-’i hrăni.

•

1 în  in teresul ostaşilor reservifti. 
în congregaţiunea comitatului Cî inad s’a decis 
înaintarea unei rugări la dietă, spre a cere 
schimbarea legei militare privitoare la reser- 
vişti — în înţelesul, că In luna lui August 

reservişti să na mai fie chemaţi la arme, da 
oare-ce în luna aceea e toiul lucrului pentra 
plugari.
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Frumoasa poesie, ce am publicat în nrul 32 

ai „Foii Poporului", a fost pusă pe note de 

dl Traiai» Brâtescu, magistru de cor In Bi

striţa, având Bă se cânte din partea meseria

şilor de acolo la concertul, ce Ii dau în 30
1. c. Atragem de pe acum atenţiunea învă
ţătorilor noştri asupra acestei armonisări, avend 

firma nădejde, că in anul acesta şe va învăţa 

tn toate şcoalele noastre. t
< Ce priveşte titula poesiei, răspunzând mul

telor întrebări, ce ni-s’au adreBat, comunicăm 
că Bînăţenii zic „Eu mi-ş Român*, Aromânii 

(din Turcia) zic „Eu es;. Arumân“ şi Arde-, 

lenii „Eu sânt, (io-s) Român“. : Poesia noastră 

întrupează nădejdea îa viitor a Românilor din 

toate ţările locuite deei. s>:

D a ru r i la  biserică. Din Drăguş 

ni-se scrie: > La biserica noastră greco orien
tală cea nouă din Drăguş, în comitatul Fă

găraşului, a dăruit doamna Bucura Mihaiu; 

Munteanu din Zerneşti un rînd de haine de 

liturghie negre şi un prapor negru, îu preţ 

de 45 fl. v. a. Domnul Nicolae Moisin Să- 
Iişteano, boltaş din‘ Sâmbătâ-de-jos, 2 icoane 

mări frumoase şi economul Ioan- Comşoiu din- 
Sâmbăta-de-scs a dăruit 50 cruceri în valută 

austriacă, pentra care daruri le -aducem din 
partea comitetului ,biser)ce^« şi a comunei bi

sericeşti'=şi pe această t«le -călduroasele noa- 

8tre mulţumite. ■ ; iK ’

' D r ă g u ş ,  6/18 August 1898. ,,

.....? Tn undele comifetului biseri?ese:
' '' George Codru, epitrop.' ‘ ,,

U ;'.. -v-

» Petreceri se ţ in : în Icldnsel, cu ocr.- 

siunea sfinţirei şuO«tlei, cu on program compus 

din declam aţinu i, cântece pe violins, pian, şi 
imnuri ocasionale. Ziua : 16/28 August.

: în Tămâia tot 16/28 Acg. din prilejul 
Bfinţirei bisericei parochiale gr.-cat., petreceie 

poporală aranjată*de tinerimea academică. '•

,,; >;*: ,în Hălmagiu va araDj=i corul gr.-or. un ] 

concert în 16/28 Ac gust. * :
îv Ţapu se aranjează în favorul şcoa

lelor din loc o petrecere de.vară;, în gradina 

preotului ;B. Dance, în 16/28 Augost.
În Teiuş, tot în 16/28 Ang. o petrecere 

de vafă pentru biblioteca poporală de acolo.

C apătul lîn n e i. Mr. Ff jre, -membru 

al academiei franceze) e de părerea, că vieaţa 

de pe pămeat are odată Fă se vfuşeascăeu 

totul. Soarele e pe eale de-a răci, pe supra
fa ţa 'lui se va forma îneetuVcti''încetul o 

scoarţăj care va împedeca te^fând;rea câldurei 

şi a luminei. I>pparent, profesor dela uni
versitatea catolică, e de părerea, că pâmân

tui se vă'prăpădi în urma cantităţei de apă, 

care creşte propotţfoBst, până îl va: îneca cu 

totul.” Un învăţat din Belgia aduce în legă
tură sfîrşitul lumei cu îemUHire  ̂ oinenimeir 

Peste 300—400 de ăni"'p^pulaţiucea pămân

tului* Va fi mult mai mare, decât să se poată 

nutri cu productele, ce le va mai dapâmântul; 
omenimea va pieri de foame. Decât toate pă

rerile o ceste, mai interesantă e aceea care 

susţine, că omenimea va pieri 'pjin micime. 
La început erau uriaşi oamenii. încetul cu 

Încetul au degenerat în oamenii de acum şi 

cn vremea vor fi tot maţ mici. Va ver i timpul, 

când vor fi numai ca insectele şi pe urmă 
vor dispărâ cu desăvîrşire. E vorbă Inse de. 

mii şi mii de ani. După părerea cea mai 

Întristătoare pentru noi, tot mai pot petrece 

pe pământ încă 400 de- ani. Astfel cetitorii 
aoBtri pot fl liniştiţi deocamdată.

„Ja lea  %'eduvcî— Zilele trecute a’a 
întâmplat un cas foarte caracteristic In Hradist. 

Aici a murit George Chovanez şi văduva mer

gea în urma, sicriului inundată de lacrămi şi 

Înecată de suspine. în momentul, când lăsau 

sicriul. în groapă, apar doi gendarmi şi pun 
mâna pe văduva, care se bocia cât o lua gura. 

Medicul visitător constatase, că decedatul a 

murit îa urma unor răni de arsuri, şi pre
pusul! a căzut asupra nemângăiaţei văduve. 

Mai târziu a recunoscut însaşi,că ’şi-a. omo- 

rît bărbatul cu un. fer ars în foc.,-,.-,- ; <
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;  ̂ Mulţumită publică.

Daruri pentra „Reuniunea sodalilor rom .iin Sibiiu",
{Act de recunoştinţă).

'• Subscrisul comitet îşi ţine de datorinţa 

a erprima recunoştinţa membrilor Reuniunei 

pentru următoarele daruri:

a) domnul Coloman Paly şi fiiul seţ 

Antoniu,* măiestri măsari şi totodată sntrepre-ţ 
nori ai pompei funebre,.au.binevoit a ne dărui 

pentra scopurile. Reuniunei suma de fl. 6 — 

din cari o parte s’a adaus la fondul văduvelor 

şi orfanilor meseriaşilor români;

« b) eomerciantcl de aiei dl Iosif Goldstein, 

a bineyoit a ne- dărol pentru 3 fereşti ale’ 

Balei de şedinţe perdele din stofa de păr, în 

valoare de fl. -8—.10; > - V;

c) comf r iantuî dl Teodor Popescu, 'ne-a 

dăruit tot pentru 3 fereşti perdele de stofă’ 

de car*on ;  ̂ ' ' ' '

dj comerciantul dl Nicolae Naddsdy% 

ne-a dăruit pânză vixuită (Wu-hsleirwand) 

pentru două mese;

t) cassarul Reuniunei ds Florea Gructţăi 

ne-a dăruit pentru sala de biliard un orologiu 

tţe; părete în preţ de/fl- 3; ; ’ : ; ; ; ;

■> j)  doamna Maria Grecu, ne-a dăroit un 

ştergar frumos brodat, confecţiune proprie;

g) dl Johann Keinler, ospătar, ne-a dă

ruit suma de fl:' 2; '

h) Subscrisul president a adaus la bi 

bliotecă Reuninnei. din cărţile primite prii 

mijlocirea stimabilului domn Ioan Bianu, b’ 

bliotecaru! Academiei Romlne, următoare 

opuri : Opere comţlete, poesii de V. Alexa 

dri, voi. I. şi II. ; Sărbarea aniversară a i 
demiei Române din 1/13 Aprilie 1891; In 

tutui Ioan Otteteleşanu, acte publicate 

Academia Română; Fund&ţiuneă Vasile 

machi, acte de aceeaşi; La morminte de 

cuvinte rostite de D. S'urdza; O psgin 
istoria contemporană (1859—1896) de iui. 

şi Episcopatul Românilor macedoneni ;

t) Venerabilul consistor archidiece/a 

binevoit a pune la disposiţia noastră 2- /e,

C8 au fost înaintate aceluia în semn d 
noştinţâ de fostul stipendiat al funcpei 

Androsic, d l Isidor Ldzurean, măiestri 

în Vinţul-de-jos şi anume cu scop A fi 
expuse la exposiţia industrială, ce intonăm 

a ; aranja la . toamnă. ;

Fie, ca aceşti vrednici sprigjlE’i âi 

: Reuniunei noastre să afle mulţi imif

Din şedinţă comitetului „Reup so

dalilor români din Sibiiu", ţinută k Au

gust n. 1898. y

Victor T o rd ăş ianu , ■ Georgel.onea,

; preşedinte.’ ’ . ni

, Mulţumită, publică.

/Bunul părinte şi vrednicul Român d l 

Constantin Cothiţel, paroch în Certege (comit.- 

Turda-Arieş) şi stimabila sa soţie, doamna 

lultana Cothişel, înscriinda-se de membri aju

tători ai Reuniunei noastre, au binevoit a. 

pune la disposiţia noastră trama de 10 fl., din 

cari s’au retribuit câte 2 fl.=4 fl. ca taxăi 
de membri; 2 fl. 175 cr; s’a adaus fondului

1 văduvelor şi orfanilor meseriaşilor români, a 

cărai stare; azi este de 48 fl., ear* restul de

3 fl. 83' cr.r s’a - adaus la fondul- exgosiţiei;

, anuale. ■

I Cuitând pe această cale primirea sumei; 

de sus, ne permitem ’a aduce acestor distinşi 

spriginitori ai Reuniunei noastire adânc sim
ţită aoastră mulţumită şi recunoştinţă.

,, Din şedinţa comitetului „Reuniunei soda-

I Iilor români din Sibiiu ţinută la 18 August;

■ 1898. ; ; pv'.ţ h ,

Vtetor T o rd ăş ia nu , George P oponea,

« I preşedinte. . ; . notar. . . ,

Preţul bucatelor,
Grâiil s’a vândut tn Sibiiu cu 7 fl. 50--

8 L' 50, în Mediaş cu 9— 10 fl., în Făgăraş 

ct6—7 fl. de h1., îri Cîoj cu 8 fl. 50—9 fl. 20, 
tf Arad cu 8 fl. 50 de maje. SScara în Sibiiu

4 fl. 50—5 li. 30, tn Mediaş eu 5 fl. 50—  

fl. 50, In Făgăraş cu 4 fl.—4 fl. 50 de h!., 

Cluj cu 6 fl. 50—6 fl. 75, în Arad cu 7 fi. 
te maje. Cucuruzul In Sibiiu cu 4 fl. 30— 

fl. 70, tn Mediaş cu 4 fl. 25 — 4 fl. 50,. 

î Făgăraş cu 4; fl. 50—4 fl. 75 de h i, în 

!luj cu 5 fl. 80—6 fl., îri Arad cu 5 fl. 40* 
le rriaje. Ovlsul în Sibiiu cu 1 fl. 70—

i fi. 20, în7 Mediaş 2 fl. 25—2 fl." 50, în 

Făgăraş cu 2 fl 50—2 fl. 60 de h i, în Cluj 

sa 5 fli— 5 fl. 20, în Arad cu 5 fl. 80 de 

maje. Orzul în Sibiiu cn 3 fl 50 —3 fl. 90, 
în Mediaş cu 3 fl— 3 fl. 75, în Făgăraş cu

3 fl. 50—4 fl. de hl., în Cluj cu 5 fl.—6 fl. 50r. 

în Arad cu 6 fl. de maje.

■- •) Pentru o«Ie onprinia In rnbriot tf redMţlm nn 
; r imeşit riapnndere». I

R I S .

; Ţiganul la  împăratul.
Nu-’i plăcea ţiganului de iarnă, şi 

pace. Vară tot mai poţi şi edrenţos, şi 

apoi foamea încă ’ţi-o omori mai cu ciu

perci, mai cu legume împrumutate noaptea 

dela, cei Români. - Iarna, îl prăpădia 

însă. S’a hotărît deci sS meargă la 

împăratul şi să ceară mântuire. „înălţate 

îm p ira te , — : zice £ iganul, — „Măria 

la  ai mare putere, fă ca d’aici înainte' 

să fie tot două veri şi-o iarnă/ “

„Bineu, zise împăratul, nd’acum- 

încolo va fi tot o vară, apoi iarnă \şi- 

eară vară“. Şi d’atunci să mângâie Ţi

ganul,că â scăpat d‘o iarnă.

, , împărt. de G : R  Şe itm eanu l.

POSTA REDACŢIEI.
- G. C. Drăguş. Foaia ae expedează regulat dim

preună cu a celorlalţi abonenţi. i i i  bun cercetează Îs; 

postă, ori.la cancelaria comun^ă, căci de sigur, o ce
teşte cineva'gratuit. ~' ' ■■■■■■■ ■■

Pentru redacţia şi editură responsabil: Andreiu Balteş< 

Proprietar :j Pentru ^Tipografia8 societate p©> 

ks-" ii ®ciiuni;̂  ̂V. l i .  Dressnandt..



Nr. 34 F O A I A  P O P O R U L U I Pag 407

Călindarul s&ptemânei.

Zilele - Călindarul vechiu ]| Călind, nou Soarele

Dumineca a 12-a d. Ros., gl. 8, aft. 1. râs. ap.

Dum. 16 S. Muc. Diomid 28 Augustin 616 6 41

. Luni 17 Muc. Miron 29 Tăi. c. Ioan 517 6 43

Marţi 18 Meii Fior. şi Laur. 30 Roza fee. 518 6 42

Mere. 19 Muc. Andreiu Str.: 81 Raimund 6 20 6 40

•Joi 20 Pror. Samuil 1 Sept. Egid. 5 23 6 37

Vineri 21 Apost. Tadeu 2 Absolon 5 25 6 35
S&mb. 22 Muc. Agatonic S Mansuet 5 27 6 33

Tîrgurile din septemâna viitoare după căi. vechiu.
L u n i, 17 A ugust: Cisnădie, Draşeu.

M ercurl, 19 A ugust: Alţtna, NăsSud.

-Marţi, 18 p â n ă  Jo i, 20  A ugust: ZIatna.

«Toi, 20 A ug us t: Cluj, Cheţa, Porumbacul-inferior, 
Sân-Mărtinul-Homorodului (numai tîrg de vite). 

T ineri, 21 A ugust: ZSlau.

■ S âm bătă, 22  A ugust: Ileşfalâu.

D um inecă; 23 A ugust: Alămor, Jucul-de-jos, 
MurSş-Oşorheiu.

.D um inecă, 2 3 p â n ă  L u n i, 24 A ugust: Beclean.

Doi mari Metropoliţi ai Românilor
Andreiu bar. de Şaguna

Şi '

Alexandra Sterca Şnluţiu.
— Portrete frum oase. —

lucrate Ia Viena, înfototipie, fiecare Beparat, 
pe hâxtfe fină de carton; stlntfoarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român. 
Preţul u n u i exem plar 25 er.

Librăria „Tipografiei*1,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

A apărut la

„Tipografia", soc. pe acţiuni în Sibiiu

C a r t e a  
S t u p a r i l o r  

săteni
-■-de-.- ■ - -- ■ ..... .-.■'

Romul Simu, învăţător.

Cn mal multe Ilustraţiuni in text.

Editară şi proprietatea 

Reuniunei ren. de agricultură din oonltatol Sibllulul“.

Preţul 85 cr. plus portul postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 
în literatura stupăritului. Broşura este scrisă 
de un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
Btupar. Se rocomandă cu deosebire ca premii 
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde îa

„Tipografia",
societate pe.acţiuni în Sibiiu.

La „Tipografia", societate .pe acţiuni în Sibiiu
- se află de vânzare opul premiat şi publicat de 

«Asodaţiunea tranşilvană pentru literatura , ro
mână şi cultura poporului român*

POVESTI DIN POPOR
f

adunat© do

Ioan Pop-Retegeanul.

..Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
«a însemnare a provindalismelor, ooatt numai 

60 oje. plus 10 or. porto.

^  . Am onoare a aduce la cunoştinţa p. t. publicului, că

^  v am început a pregăti în atelierul meu de lăcătuş artistic şi

casse contra focului si spargerei
în executare solidă, pe lângă preţuri moderate, şi deja am 

gC  gata un deposit de casse lucrate de mine. £1534] 6—10

Cu toată stim a

S f l M t J E I i  S c f l U S T E R ,

Hundsrucken nr. 23.

P re ţuri ieftine, culante condiţiuni de pliitire

E puwiuni’WB̂Miui WWW I 1 Itn iiijyitjiiiijunjiiiîwnipuiii

C H I S Â  M A R E !
New-York şi Londra nu au cruţat nici continentul european şi o mare fabrică de 

argintării s’a simţit îndemnată a desface provisiunea sa mare numai pe lângă o mici remu- 
neraţiuuo a puterilor de lucru Cu executarea acestui mandat sftnt eu împuternicit Expedez 
deci ori-şi-cui obiectele următoare pe lângă simpla remunerare de fl. 0.60 şi anume:

6 cuţite fine cu tăiş veritabil englez,
: 6 furculiţe de argint patent american dintr’o bucată,-..........

6 linguri de argint patent american,
12 linguriţe de argint patent american,

I - 1  lingură pentru supă, de argint patent ameriean,'
1 lingură pentru lapte, de argint patent american,

■ ■ 2 păli are pentru ouS, de argint patent american, .
6 tave Victoria englezeşti,
2 feşnice frumoase de masă,

! 1 sîtiţă pentru ceaiu,
1 lopăţică pentru zăhar pisat.

44 de bucăţi la  olaltă numai fl. 6.60.

Toate aceste 44 de bucăţi au costat mai nainte fl. 40 şi se pot căpăta acum pentru 
preţul minimal de fl. 6.60. Argintul patent american este un metal cu totul alb, care îşi 
păstrează coloarea timp de 25 ani pe garanţă. Ca dovada cea mai bunS, că inseratul acesta nu e

nici o înşelăciune
mă oblig prin aceasta în public, a retrimite banii fără nici o împedecare tuturora cărora 
nu le convine marfa. Nimeni să nu lase deci prilejul acesta admirabil şi sfi-’şi procure 
splendida garnitură, care e cu deosebire acomodată ca

present admirabil de nuntă şi ocasiune
precum şi pentru toate gospodăriile mai bune

Se capStă numai la [1614] 1—5

A. Hirschberg,
agentură principală a fabricelor americane unite de a rg in tărie  paten t

Viena, II., Rembrandstrasse 19/7. — Telefon nr. 7114.
Expediţia în provinţă se face cu rambursă sau pe lângă anticipaţia sumei. 

P ra fu l necesar de cu răţit 10  cr.

Veritabil numai cu marca înregistrată de-alături (metal higienic).

Extras din scrisorile de recunoştinţă:
Stimate dlel Sânt foarte mulţumit cu garnitura. V6 rog s6 ma' trimiteţi trei gami- 

turi de aceste la adresa cumnatei mele br. Nyâry născ. Somogyi la Szintâ.
P iU Si Br. Iuliu Nyary.

Primind expediţia stat mulţumit. VS rog încă de o splendidă garnitură de fl. 6.60. ;
C lu j. Baronesa Banfry.

hm
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■ La Librăria „Tipografiei", societate pe acţiuni în Sibiiu se afl& tot felul d?

iqr cârti scolastice,
precum şi tot felul de recuisite de scris, pene, tocuri, cerneluri diferite colori, 
diferite ceruse, de desemn, caiete pentru limba română şi germână, pentru 
comput, dictando, liârtie de desemn, diverse, gurni, liniale, călimare. 

Comandelo se efectueso cu cea malmaro aourateţă şl promptitudine.
Pentru  num âroase com ande invită.

Librăria „Tipografiei", societate pe acţiuni în Sibiiu.
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Subscrisul sunt a p l ic a t  a prim i

j un, învăţăcel
•român, (le 18—-14 ani, care posede 
l im b a  maghiară sau germană, în pră
vălia mea.: j  |> *} V ? [1551] s - 3 

Pianul-sup., 30 Iulie 1898. -

? ; I o a n  V u lc a n ,  
comerciant, j.

» o © o < *o © o © o o o © © ® <

Se caută doi înveţăcei,
.care posed şi 1 i m b a m a g h ia r  â , în 

neguţătoria de manufactură a lui 

George Ivaşcu din Abrud. [1599] 2 -3

Cu toată stima ,

George Ivaşcu.

„Tipografia1*, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Poesiile
m u l t  i u b i t u l u i  şi o r i g i n a l u l u i  poe t

G e o rg e  C o şb u < 3,
se află de vânzare la „Tipografia", pe. lângă ; 

preţurile originale şi anume: u ... \

«Balade' şi Idile8 (editura Librăriei Socec 
& Comp., 1893) . . . . . ! fl. 1.50. 

„Fire de tori“, versuri (ca continuare la „Ba
lade şi Idile"), editura Librăriei C. Sfeţea, 
1896 . . . .  . 11. : 1.25.

La comande, care stint a se adresa a Ti
pografiei*,' soc. pe acţiuni în Sibiiu, este; de 
a se adăuga pe lângă preţu! voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.

. . .  ................$
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMll, SOCIETATE PE ĂCŢII,

în fiin ţa tă  d e -11 an i -“ţpi| :

în Turda (Torda), comUtuL-Ib^ -
1. Primeşte depuneri spre fructificare; atât dela particulari, cât şi dela corporaţiuni 

cu 6°/n dacă banii depuşi nu se scot în timp de uh an, sau în timp ?i mai îndelungat,
> solvird în caşul acesta institutul şi darea erarială dupa depuneri Pentru depunerile 
- făcute pe timp mai scurt sau nedeterminat înca se dau 6%, dar darea eranala are se

° SOlVD^punîri0pânădla suiM de 100 fli se pot ridica ori-ctod. Sume mai mari sftnt 
de a se însinua spre abzicere prealabil şi anumit, sume: dela lOO pana la 500 fl. 
cu 15 zile, dela 500 până la 1000 fl. cu 30 zile, şi dela lOOO pâna la 2000 fl. cu 
45 zile înainte. Permiţend starea; cassei, depunerile se resplatesc îndata şi fara 
abzicere; Depuneri şi ridicări se pot face şi prin postă şi şe resoalva cu reîntoarcerea ei.

2. Acoardă credit pe lângă cambii şi obligaţiuni cu cavenţi...
' " 3. Dă împrumuturi pe lângă'siguranţă Mpotecară şi pe efecte.

4 Acoardă credite fixe pe lângă întabnlare pe realităţi şi oase.
51 Şi cumpără spre scopul plasărei efecte publice, pe cari în cas de lipsă

le poate lombarda. : -• •••■•' -
T urda, în 21 Aprilie 1898. 'T [1019]37—60

în  num e le  d ire c ţiu n e i: .. ....

Iuliu Bardosy, preşedinte. Ioan Mesaroş, Vicepreşedinte.

o

Fabrică de săpunuri fina în prlat.
Nu e încă destul de :cunoscut, că în ţeara noastră este o 

fabrică, fabrica chemică ă domnului [624] 23-42

Dr. H. iSehielbarli in Orlat, «
care se ocupă cu fabricarea săpunului de toaletă şi de par- 
fumerii şi produce numai marfă curată, care se poate compara 
cu ori-ce altă concurenţă. De aceea .•>

e d e  m a r e  j> :re ţ _
dacă p. t. publicul face o încercare şi se convinge de bunătatea acestor 
fabricate. Săpunurile de toaletă sânt, în urma composiţiei lor, foarte 
fine şi binefăcătoare pentru piele. Se pot cumpfira din cele mai 
multe localuri de boltă ale Sibiiului. ,

Pentru cei-ce se interesează e de însemnat, că la librăria „Tribunei" 
este expusă pentru comercianţii din afară o colecţiune de mustre de 
săpunuri dela Orlat.
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A n d r e i u  T o r o k ,
fabrică M e  maşini agricole nr. 1,

-. -. ... (Poarta Cisnădiei),

recomandă p. t. publicului marele seu magazin de tot felul de maşini agricole, anumit:1

Maşini de trierat purtate cu mâna şi de cai, cel mai nou sistem, maşini de trierat şi curăţit (ales) purtate 
de: cai, vapori sau motori, maşini de ales grâul în 4 mărimi deosebite, triere, în 10 mărimi şi calităţi, 
teascuri pentru oleiu şi maşini pentru tescuit sămânţa de oleiu, stropitori contra peronosporei sistem 
Yermorel, ieftine şi de un fabricat excelent, diferite feluri de pluguri, maşini de sămănat, de sfârmit cucuruzul etc.

Representanţa renumitelor fabrici de motori cu benzin şi petroleu, precum coase „garanţie”. 

Uîolitate: • Mori patent „Simplex" şi „Original", purtate de cai ori motori. Aceste mori macină sau 
râjnesc (urluesc) grâu, orz şi cucuruz în diferite fineţe, după plac.* Cea mai bună şi mâi ieftină moară a timpului.

oe»r& . liste de preţuri, :eairi; so trimit gratis şi' franco.
' Preţuri i^fţine, culante condiţiuni de plătire. [707] 13—22
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Reparaturi de maşini se primeso şi se execută prompt şi ieftin sub garanţie.

^  Ewtra tTlpogr*fi*8, societate pe ftcţia&i; V. H. Dresenandt. Pentru tipar responsabil Iosif Marsch&U.


